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Azonnal le kell ülni a csehekkel a tárgyaló 
asztalhoz, mondja a Masaryk-nyilatkozat

után Nagy Vince
I „A szomszéd országokkal csctley kötendő területi és gazdasági 
1 természetű megegyezések fölényesen megérik a ránk hasznot nem

hajtó olasz-magyar barátság leépítéséi“
Budapest, szeptember 30. A politikai életet 

ff még mindig élénken foglalkoztatja a határ- 
H kiigazításról szóló Masaryk-nyilatkozat.» Az 
I ellenzéken kifogásolják, hogy úgy a kormány 
1 nyilatkozata, mint az egységcspárti képvise­
lj lök részéről elhangzott nyilatkozatok tncre- 
H ven visszautasítják Masaryk ajánlatát, ahe- 
J Ivett, hogy tárgyalni kívánnának a lehetősé- 

gekről. Beszéltünk ebben a kérdésben Nagy 
m Vince volt belügyminiszterrel, a Kossuth- 
l| párt elnökével, aki a következőket mondotta:

A Masaryk-nyilatkozattal kapcsolatban 
|| legérdekesebb az, hogy a magyar kormány- 
i körök hivatalos nyilatkozatai, ugyanúgy az 
i egységcspárti politikai megnyilatkozások is, 
i mennyire lckicsinylik a cseh köztársasági el­
it nők nyilatkozatának jelentőségét. Most még 
I az a várakozásuk sem teljesült Bethlenéknek, 
* hogy Ben es ék hivatalosan megcáfolhatták 

volna Masaryk nyilatkozatát, amint az ré­

gebben megtörtént. Igaz ugyan, hogy a buda­
pesti cseh követség rektifikációt tett. közzé, 
ez azonban nem cáfolja meg Masaryk határ- 
kiigazító szándékát, csak precízebben for­
mázza meg és írja körül ezt az álláspontot. 
A lényeg az, amit a Kossuth-párt részéről tiz 
év óta hangoztatunk, hogy mindent meg kell 
tenni a szomszédos országokkal való gazda­
sági kapcsolatok szélesebbé tételére, mert ez 
Csonkamagyarország gazdasági boldogulásá­
nak, de éppen igy a szomszédos országok gaz­
dasági prosperálásának is nélkülözhetetlen 
feltétele.

Természetesen csak örülnünk lehet, ha 
a szomszédok részéről nemcsak a gazdasági 
kooperálás gondolata, hanem ezzel együtt és 
ennek ellenértéke fejében a határkiigazitás, a 
magyar területek visszaadásának elhatározása 
is megérlelődött. A magyar kormány részé­
ről egyetemes magyar érdekből nincs helye
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j semmi habozásnak, azonnal le kellene ülni a 
csehekkel a tárgyaló asztalhoz és rcszletckbe- 
menően megvitatni, mit adhatnak ők vissza és 
milyen gazdasági együttműködésre szövetkez­
het a két ország. Csehország, mint iparos ál­
lam, Magyarország, mint agrárállam a maguk 
ipari és mezőgazdasági termékeinek fogyasztó 
piacává válhatnának ismét, úgy, mint a 
monarchia kebelében voltak.

A csehekkel meginduló ilyen tárgyalá­
sok bizonyára hamarosan maguk után vonnák 
az egyinásra-utaltság törvénye alapján Ro­
mániának és Jugoszláviának hasonló irányú 
közeledését is Magyaiország felé. Természe­
tes, hogy a szomszéd országokkal kötendő 
óriási értékű területi és gazdasági természetű 
esetleges megegyezések fölényesen megérik 
azt a látszólagos áldozatot, hogy Magyar- 
ország a maga érvényesülésének léghajójá­
ból dobja ki az olasz-barátság ránk hasznot 
nem jelentő homokzsákját.
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Debrecen város törvényhatósági bizottsága általános­
ságban megszavazta az 1931 évi költségvetést

Á kiadásokból végzett törlésekkel és a csatorna és víz díj felemelésével 
csökkentették a deficitet — A csatornadíj kivetési kulcsa a nyersházbér- 
j öve delem 2 százaléka, a vizdíj 30 fillér lesz — A közgyűlést szerdán

reggel folytatják
Debrecen város törvényhatósági bizottsága 

kedden kezdte meg egyik legfontosabb köz- 
I gyűlését, amelyen az 1931. évi költségvetést 
\ tárgyalták. A fontos tárgy — bár a különböző 

bizottságokban s a párt közi konferencián is 
j legrészletesebben letárgyalták azt nagy 

érdeklődést váltott ki s a bizottsági tagok 
• igy számban jelentek meg a közgyűlésen, 

-'hol igen sok felszólalás hangzott el. A már 
eddig tett változtatásokon felül a költség- 
' evésen a közgyűlés már nem tett változta­
tásokat, hanem úgy általánosságban, mint 
részleteiben az előterjesztés szerint fogadta 
ei a költségvetést.

A költségvetés 
tárgyalásának kiemel­
kedő része volt dr. 
Vásáry István pol­
gármester felszóla­
lása, aki nagy ké­
szültséggel. mélyre­
ható tudással s hatal­
mas szó t. ki készség­
gel igyekezett rámu­
tatni az általános és 
ebben a debreceni 
gazdasági helyzet 
okaira cs azokra az 
eszközökre, tényekre, 
amelyek segítséget 
hozhatnak e kétség­
beejtő helyzetben.

DJ BIZOTTSÁGI TAGOKAT 
HÍVNAK RE.

kózgyü’.ést 9 órakor nyitotta meg dr. 
xdházy Zsigmond főispán, meleg szavakkal 

;;;entálva el Vass József népjóléti minisz- 
ert' akinek nagy érdemei vannak a közkór-

Vásávy István.

ház körül, valamint Domahicly Elemér ny. fő­
ispánt, dr. Rácz Lajos, Várady Géza és 
Lúnczy Gyula törvényhatósági bizottsági ta-

Tudoinásul vette a közgyűlés, hogy az el­
hunyt bizottsági tagok helyére a polgármes­
ter a következő póttagokat behívta, igy Step­
per Károly helyére Zalay Jánost, dr. Rácz 
Lajos helyére Barna Mihályt, Várady Géza 
helyére Ménes Andrást.

A POLGÁRMESTERI JELENTÉS.
A dr. Baczoni Sándor tb. taná.sr.e e, p< )- 

gái mesteri titkár által cl Len .ztett polgár- 
mesteri jelentést tudomásul veitek, úgy.-•'.öl­
tén elfogadták az egyelt.ni szerződés ügyé­
ben tett ismeretes elöl : dús .«ést. valawrnt ki­
mondották, hogy felírvp: intetnek a közsé­
gek háztartásáról szóló tő- ;vny mielőbbi be­
terjesztése végett a karmái ,1.ez.

JELÖLÉS ALAPÍTVÁNYI HELYRE.
A gazdasági ak u hmm megüreivdett vá­

rosi alapítványi h:\ t Vagy Margitul 'ette 
fül a közgyűlés.

A KÖZLEKEDÉSI 
SZABÁLYRENDELET.

Vass Károly dr. tb. főjegyző terjesztette 
elő azután a közlekedési szabályrendeletet 
Békésmegye átiratával együtt, amelyben kéri, 
hogy a város támogassa a kormányhoz inté­
zett azt a feliratát, amelyben a közlekedési 
kódexnek a mezőgazdasági lakosságra sérel­
mes rendelkezései megváltoztatásai kérte.

Őri István azt indítványozta, hogy keres­
sék meg a mezőgazdasági kamarát és rnás 
testületeket, mielőtt a szabályrendeletet meg­
alkotnák s rámutatott arra, hogy teljes lehc-

1 tétlenség a mezőgazdasági járómüveket ki­
világítani.

1 Pányoki Lajos hozzájárul Őri István indit- 
I ványai hoz azzal, hogy egy bizottságnak adják 
í ki a szabály rendelettel'vezetet.

Sarkadi István azt hangoztatta, hogy van­
nak nők cs özvegy nők is, akiknek nincs sen­
kijük, tehát kénytelenek maguk hajtogatni a 
lovakat. Különben is nagy baj a világítási 
kötelezettség, mert a tanyán nincsen világ- 
béli, kéri tehát, hogy a ,,lámpát töröljek cl”. 
(Óriási derültség.)

Hegymegi Kiss Pál: A közlekedési kódex 
a jelenlegi formájában nem válik be. Az ,uuó- 
köziekedésről szóló részét okvetlenül meg 
kell változtatni. Indítványozza, hogy Írjanak 
fel a belügyminiszterhez, rámutatva arra, 
hogy a közlekedési kódex nem számol a gaz­
datársadalom helyzetével, intézkedései bü­
rokratikusak, tehát meg kell azokat változ­
tatni, addig szabályrendeletet sem érdemes 
alkotni.

Balogh István csatlakozik Hegymegi Kiss 
Pá! javaslatához, Tóth Mihály pedig azt han­
goztatta. hogy a világítási kötelezettség nem 
hajtható végre, mert a szekérről lerázódik a 
lámpa.

Vass Károly dr. tb. főjegyző kijelentette, 
hogy a kifogásolt részek nincsenek is benne 
a szabályrendeletben, amelynek előkészítése 
során minden szaktestülctct meghallgattak.

A többség vcgiil is kimondotta, hogy kí­
vánja a szabályrendelet megalkotását, de csak 
azután, amikor a belügyminiszterhez ebben a 
tárgyban intézett felirat sorsa eldől.

HALADÉK
A VÍZVEZETÉK BEKÖTÉSÉRE.

Kimondotta a közgyűlés, hogy négyszáz­

hatvanhét háztulajdonosnak további egy évre 
haladékot ad a vízvezeték bekötésére.

A VILÁGÍTÁSI VÁLLALAT 
KAPCSOLÓ BERENDEZÉSE.

Borsos József műszaki tanácsos javasolta, 
hogy a világítási vállalat kapcsoló berende­
zését a legolcsóbb ajánlatot tett Hajós és 
Szántó budapesti cégnek adják ki 72,000 pen­
gőért, a tervezési munkálattal pedig Váry 
Szabó Tibor városi mérnököt bízzák meg 1000 
pengő tiszteletdijjal.

Gonibossy Zoltán arra mutatott rá, hogy a 
Hajós és Szántó cég egyik igazgatója a szé­
kesfehérvári panama botrányba bele volt ke­
veredve, ezért nem hajlandó ennek a cégnek 
adni a munkát.

Mester Lajos szerint a városi tisztviselő­
nek külön fizetés nélkül is kellene megcsi­
nálnia a tervezést. Dr. Rásó Sándor viszont 
hozzájárult az 1000 pengős tiszteletdijhoz; 
Török Gábor pedig a jobboldal felé olyan 
élesen hangoztatta, hogyha valaki munkaidő 
után cjjel dolgozik, azt díjazni kell, hogy 
a polgármester kénytelen volt figyelmeztetni.

Zöld József tb. polgármesterhelyettes ki­
jelentette, hogy információja szerint a Hajós 
és Szántó cég többször és megelégedésre 
szállított a világítási vállalatnak s az nem bé­
lyegzi meg a céget, hogy egyik igazgatója 
kompromittálva van.

A nagy többség el is fogadta az előadói 
javaslatot.

Ugyancsak elfogadták a világítási vállalat 
három és félmillió pengős beruházási pro­
gramja keretében eszközlendő és a Debreceni 
Független Újság által már részletesen ismer­
tetett 232,236 pengős beruházást azzal, hogy 
arra jóváhagyást kérnek a kereskedelmi és 
belügyminisztertől.

BIZOTTSÁGI TAGVÁLASZTÁS.
A műszaki bizottságban megüresedett há­

rom tagsági helyet töltötték be ezután. A 
iitkos szavazás eredményét dr. Benedek 
László szavazatszedő kiildöttsógi elnök hir­
dette ki, eszerint Rozgonyi Dezsőt 68, Serly 
Gusztávot 67 és Széli Gézát 66 szavazattal 
választották meg a bizottság tagjává.

LESZÁLLÍTJÁK
A TÉGLAVETÖBELI telkek árát

Hosszabb vita keletkezett amiatt, mert 
Zöld József tb. polgármcsterhelyettes napi­
rendről levételre javasolta a téglavetőben la­
kosoknak azt a kérelmét, hogy a törvényható­
sági bizottság az ottani telkek eladási fclté- 

! teleit enyhítse.
Fényes Jenő dr. azt hangoztatta, hogy az 

a tervezet, amely az árak tekintetében a pol- 
' gármester előtt fekszik, nem helytálló. A sza­

bályozó mérnök bizonyos telekértékelést 
végzett a főjegyző utasítása alapján s kény­
telen volt olyan telket, ami négyszögölenként 
egy pengőt sem ér, két pengőre és maga­
sabbra is értékelni. A téglavetői terület ki- 
gödrözött, egy ásónyomnyira már téglatörmc- 
lék van. Ez a nagyon szegény emberek lakta 
terület teljesen értéktelen. Mint a telekár 
megállapításra kiküldött bizottság egyik tag­
jának, az a javaslata, hogy engedjék meg. 
hogy azok. akik egy telken építettek kct. 
vagy több házat, a telket közösen szerezhes­
sék meg. az árakat pedig úgy állopitsák meg. 
hogy azt a telket, amelynek négyszögölét a 
parcellázó mérnök 3.50 pengőben állapította 
meg. 2.50 pengőért, a 3. pengőben megálla­
pítottat 2 pengőért, a 2.50 pengőben megálla­
pítottat 1.70 és a 2 pengőben megállapítottat 
1.40 pengőért adják négyszögölenként. A 
hadi rokkantaknak és özvegyeknek 25 százalék 
kedvezményt javasol és kéri. hogy az ucca- 
teriiletekct ne a lakossággal fizettessék meg. 
Nagyfokú elégedetlenséget vezetnek le. ha 
ezt elfogadják. Nagy derültség közben kérte 
ezután, hogy a Téglavetőben tervezett Ruca. 
Talyigás és Ostor uccaneveket ne léptessék 
életbe. (Felkiáltások: Kancsuka ucca nincs?) 
Hát papagály ucca?)

Márk Endre hangoztatta, hogy ez város-

f
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rendezési kérdés. Indítványozza, hogy vegyék 
le a napirendről és amikor hivatalosan elő­
terjesztik a kiküldött bizottság javaslatát, 
akkor foglalkozzanak érdemben a dologgal.

Vásáry István dr. polgármester: Ezzel a 
kérdéssel véglegesen le kell számolni. Miután 
a Fényes által elmondottak alapján még az 
általam megállapított árakat is túlzottnak 
tartja, hajlandó általánosságban 1.50 pengőért 
adni a telkek négyszögölét.

Hegymegi Kiss Pál dr. kérte, hogy az uc 
cák területét ebbe ne számítsák bele, mire 
Vásáry István dr. polgármester kijelentette, 
hogy nem fogják.

Török Gábor legjobban szeretné, ha in­
gyen adnák a telket. Ha ez nem lehet, négy­
szögölenként egy pengőt, illetve saroktele­
kért 1.50 pengőt javasol.

Bakóczy Gábor Márk Endre halasztó in­
dítványát fogadja el, dr. Tóth Lajos pedig a 
polgármester szociális érzékre valló javasla-

Herceg Esterházy Pál rábaközi husárugyárának
debreceni lerakata Piacucca 30, megnyílt!
Kslerháty gyógysonka, teavirstli, felvágottak, rouládok, nyelvek, kolbászának, sajtok, ha­
lak, teaedtemények nagy választéka. — 1 kgr. kitűnő rábaközi kolbász P 2 40. — Teavaj 

41 fillértől. — Esterházy prágai picolásu gyígysonkája világmárka ! 
Telefonszámi — 49 —o— Telefo^rendeléseket azonnal továbbítunk ! _______

tát pártolja.
Márk Endre és Bakóczy Gábor ezután 

visszavonták halasztó indítványukat.
Zöld József tb. polgármesterhelyettes: Fé­

nyes doktor ur szememre hányta, hogy a vá­
ros anyagi érdekeit ennél az ügynél túlságo­
san képviseltem.

Fényes Jenő dr.: Minden meg van bocsátva. 
(Nagy derültség.)

A közgyűlés ezután egyhangúlag elfogadta 
a polgármester javaslatát.

FÖLIRAT GYORSVONATÉRT.
Radó Rezső dr. indítványa folytán a köz­

gyűlés föliratot intéz a kereskedelmi minisz­
terhez, kérve, hogy az októberi menetrend­
del megszüntetendő Budapest Debrecen 
Nyíregyháza között közlekedő gyorsvonat­
párt hagyják meg.

A költségvetés
költségvetés tárgyalá-Ezután áttértek 

sára.
Zöld József t.b. polgármestcrhelyettes ter­

jesztette elő az 1931. évi költségvetést, rá­
mutatva arra. hogy a pótadót sikerült a ter­
vezett 62% helyett 50%-ban megállapítani, 
mert a csatornadijat a nyers házbérjövede­
lem 2%-ában kívánják megállapítani, a víz­
vezetéki díjnál pedig köbméterenként négy 
filléres emelést léptetnek életbe. Ezekből 
180,000, illetve 50,000 pengő többletbevétele 
lesz a házipénztárnak.

Jakobovits József dr. hozzájárul a polgár- 
mesternek ahoz a javaslatához, hogy a vilá­
gítási vállalat beszolgáltatását 25,000 pengő­
vel emeljék. A nyomdaügyben tárgyalás foly­

tatandó az egyházkerülettel, hogy nagyobb 
üzemi részesedést állítson be a két társtqlaj- 
donos. A téglagyár költségvetése nem reális, 
mert a téglaárak magasra vannak felvéve. A 
gyárnak korlátozni kell a termelést és a meg­
levő készletet kiárusítani. Nagy helyeslés köz­
ben hívja fel a figyelmet arra, hogy a Klin­
kertéglával burkolni kell, a szeszüzletnél 
csökkenteni kell a rezsit, mert az jelenleg 
17%, a szeszfőzde megszüntetendő, vagy be­
olvasztandó a szeszüzletbe, a szikgáti gazda­
ságot pedig bérbe kell adni. A költségvetést 
egyébként általánosságban elfogadja.

; A főispán ekkor félbeszakította a közgyii-
I lést és folytatását délután négy órára tűzte ki.

A délutáni gyűlés
A délutáni közgyűlésen folytatták a költ­

ségvetés általános vitáját, amelyben dr. He­
gedűs Jenő szólalt fel elsőnek. Szerinte a 
nyomdavállalat beszolgáltatását nem lehet 
60,000 pengőre emelni, mert ebben a kérdés­
ben előbb meg kell egyezni az egyházkerü­
lettel, azt elfogadja, hogy a világítási válla­
latnál 25,000 pengővel emeljék a beszolgálta­
tást, azt azonban veszedelmesnek tartja, hogy 
a téglagyár gyártási üzemét megszüntessék. 
A pártközi konferencia eredményével nincsen 
megelégedve, mert a fedezet kérdését tár­
gyalás alá sem vették, a törölt tételeket pe­
dig mint latens tartalékot a labilis követelé­
sek fedezésére meg kellett volna tartani. A 
költségvetést általánosságban elfogadja.

D.ebrcczeni Jenő volt a következő felszó­
laló, aki a költségvetésnek csupán néhány té­
teléhez szólt hozzá. Foglalkozott a világítási 
vállalat szolgáltatásaival is s kijelentette, 
hogy a vállalat azért adja vidékre olcsóbban 
az áramot, mint ahogy a debreceni közönség 
hozzájut, mert a vidéki községek csupán az 
áramot kapják, de annak a költséges elosz­
tása, adminisztrációja nem a világítási válla­
lat feladata. Egyébként helyteleníti, hogy a 
város tervbe vett 320,000 pengő helyett 
345,000 pengőre emelte a világítási vállalat 
szolgáltatását. Ez az összeg hiányozni fog a 
nem hasznos, de szükséges beruházások so­
rán.

Debreczeni Jenő felszólalásának végén fel­
hívta a közgyűlés figyelmét arra, hogy az er­
dők gyarapítását minél nagyobb mértékben 
végeztesse, mert ez a leghasznosabb beruhá­
zások közé tartozik.

Fényes Jenő dr. emelkedett ezután szólásra 
és indítványt tett arra vonatkozólag, hogy ez­
után a műszaki ügyosztály minden rendes 
közgyűlés alkalmával tegyen jelentést a tör­
vényhatóságnak arról, hogy az utak milyen 
állapotban vannak, milyen javítási munkála­
tokat kell eszközölni és hogy azok a vállala­
tok, amelyek az általuk készített utak karban­
tartására a szerződés szerint kötelesek, mi­
lyen mértékben tettek eleget ezen kötelezett­
ségüknek. Fényes dr. ezután azt fejtegette, 
hogy a városi téglagyár Klinkertégla gyártá­
sát kár volna beszüntetni, annak ellenére, 
hogy jelenleg nagymennyiségű tégla fekszik 
eladatlanul. Az már megállapítást nyert, 
hogy a Klinkertégla kitünően alkalmas a kö­
vezésre, tehát a burkolási munkálatoknál a 
lehetőség határain belül csakis ezt használják 
fel, mert igy a meglevő készlet elfogyik és 
újabb mennyiségek gyártására lesz szükség, 
ami a debreceni ipar javát szolgálja. Fényes 
Jenő végül nagyon helyesli azt, hogy a párt­
közi konferenciát összehívták és örömmel ál­

lapítja meg, hogy a konferencia a pártérde­
kek kikapcsolásával a pótadóredukció körül 
jó munkát végzett. A költségvetést általá­
nosságban elfogadja.

Hegymegi Kiss Pál tartott ezután nagy­
szabású felszólalást, amelynek elején Hege­
dűs Jenő több állításával polemizált. Első­
sorban megállapítja azt. hogy a törvényható­
ság költségvetése sohasem bizalmi kérdés, 
hiszen ha az ellenzéknek sikerülne is lesza­
vazni a költségvetést, a város vezetősége 
mégis a helyén maradna. Az ellenzéknek te­
hát a kötelessége abban merül ki. hogy ob­
jektiven. a pártszempontok kikapcsolásával 
bírálja a költségvetés tételeit és a lehetőség­
hez képest igyekezzen rávenni a többséget 
arra, hogy a felmerülő hibákat kijavítsák.

Néhányan kifogásolták a pártközi konfe­
rencia összehívását. Ennek a konferenciának 
az összehívása az ő ötlete volt és ezért emelt 
fővel vállalja a felelősséget, mert az adó­
fizető közönség jelenlegi nyomorúságos hely­
zetében igenis meg kellett ragadni az alkal­
mat arra, hogyha már a tavalyi magas pót- . 
adót csökkenteni nem lehet, akkor legalább 
ne emeljék azt. Ez a terv valósággá is vált | 
és kétségtelen, hogy ez igen jó hatást gyako­
rolt Debrecen város közönségére.

Kár volna kétségbeesni afelett, hogy a vi­
lágítási vállalatnak 25.000 pengővel emelték a 
szolgáltatását, utóvégre ha az egyes adó­
fizetők háztartásában nőnek a terhek, miért 
ne nőhessen az a legprosperálóbb városi 
üzemben is, ha ez a közönség érdekeit szol­
gálja. A Független Polgári Párt szerint a 
pártközi konferencia megállapodásain túlme­
női eg a város még igen jelentékeny összegek­
kel redukálhatná kiadásait és igen jelentékeny 
összegekkel növelhetné bevételeit, erre a 
problémára azonban majd a költségvetés 
részletes tárgyalása során fognak kitérni.

Annyi bizonyos, hogy a költségvetés 
irreális és ennek oka elsősorban a mai rossz 
gazdasági helyzet. A közszolgáltatások mér­
tékét a tavalyi búzaárakhoz szabták, holott a 
búza a tavalyi árnak majdnem a felére zuhant. 
A polgárság képtelen olyan mértékben eleget 
tenni kötelezettségeinek, mint ahogy sze­
retné. Mindnyájan szívesebben fizetnénk 
több adót. ha a kereseti lehetőségek nem 
romlottak volna a jelenlegi szintjükre. Az 
kétségtelen, hogy sok hasznos beruházásra 
volna szükség, azonban eh ez pénz kellene, 
még pedig egy rendes kölcsön formájában. 
Sajnos, a bevételek fokozása az adók utján 

I ma elképzelhetetlen, tehát amig egy megfe­
lelő kölcsön felvétele nem sikerül, addig 
nagyszabású beruházásokra nem gondolhat w

varos.
Eögel József dr. szólalt fel ezután, aki 

hozzájárult Fényes dr. indítványához, majd 
azt fejtegette, hogy a t satorna- é-t vizdijak 
emelése milyen igazságtalanul sújtja a ház- 
ulajc'onosok többségét.

Balogh Gyula felszólalásában takarékos­
ságot kivan a város gazdálkodásában, azon­
ban a takarékosságot szerinte nem szabad 
túlzásba vinni, mert az könnyen megbosszul­
hatja magát.

Gombossy Zoltán kifogásolja, hogy a szo­
cialistákat nem hívták meg a pártközi konfe­
renciára. csupán a párt egyetlen tagjához ér­
kezett személyre szóló meghívás. Gombossy 
kijelenti, hogy a város bevételeit nem lehet 
emelni túlhajtott adózással, mert az adófize­
tők legnagyobb része már az eddigi adókat 
sem bírja. A szocialistáknak az az állás­
pontja, hogy a költségvetés 282.000 pengős 
deficitjét el lehetne tüntetni egyrészt azáltal, 
ha bizonyos közművelődési és felekezeti se­
gélyeket megvonnának, másrészt pedig, ha a 
városi bérházak ama lakóinak felemelnék ará­
nyosan a bérösszegét, akiknek az évi hérosz- 
szege évenként legalább 5000 pengőre rúg.

A POLGÁRMESTER
\GY BESZÉDÉBEN AZT MONDJA: 

NEM SZABAD SENKINEK 
KÉTSÉGBEESNI.

Vásáry István polgármester emelkedett ez­
után szólásra, hogy reflektáljon az általános 
vita során elhangzott felszólalásokra. A pol­
gármester beszéde nemcsak nagy érdeklődést, 
hanem általános feltűnést is keltett, szem­
pontjainak nagyvonalúsága és bátor szóki­
mondása révén.

A polgármester felszólalásának elején han­
goztatta, hogy miután a felszólalók kivétel 
nélkül elfogadták általánosságban a költség- 
vetést, nem is volna szükség arra, hogy meg­
védje azt, amelyet tulajdonképen alapjában 
senki sem támadott. Arra azonban rá akar 
mutatni, hogy a város vezetősége már a költ­
ségvetés összeállításának előmunkálatainál 
figyelemmel volt a rossz gazdasági viszo­
nyokra és minden erejével azon igyekezett, 
hogy a költségvetés a lehető legreálisabb ke­
retek között mozogjon. Azzal azonban nem 
számolhattak hónapokkal ezelőtt a költség- 
vetés elkészítői, hogy a magyar gazdasági 
élet alapja, a búza az elmúlt hetekben olyan 
katasztrofális árzuhanást szenved el, mint 
ami bekövetkezett, amely rendkívül károsan 
befolyásolja az egész adófizető magyar társa­
dalmat. Az bizonyos, hogy takarékosságra 
szükség van, az is bizonyos, hogy úgy az or­
szág, mint a város nagyon nehéz helyzetben 
van, mindazonáltal nem szabad senkinek két­
ségbeesni, mert sem az országnak, sem a vá­
rosnak a tényleges gazdasági helyzete nem 
olyan kétségbeejtő, mint ahogy azt jóhiszemű, 
de csupán a felületeken mozgó kritikusok 
állítják. Kijelentette a polgármester, hogy ő 
már hosszú esztendők óta hivatalának kere­
tein jóval túlmenően igyekszik kutatni a gaz­
dasági válság rejtélyét s tud statisztikai ada­
tokkal szolgálni arra nézve, hogy túlzott 
pesszimizmusra és csüggedésre semmi ok 
nincs. Elsősorban arra mutat rá, hogy 1913 
őszén pengőben körülbelül akkora deficitje 
volt Debrecen város költségvetésének, mint 
most. A következő években egyre nőtt a de­
ficit, úgyhogy 1916-ban már 2.372,000 koro­
nára rúgott a költségvetési hiány. Érdekes 
összehasonlítást tenni a város akkori és mos­
tani kamatterhei között. 1913-ban 2.300.000 
korona, 1915-ben 2.148,000 aranykorona,
1916-ban 3.200.000 korona volt a kamatteher. 
Százalékban kifejezve 1913-ban 29 százalék­
kal szerepelt ez az összes kiadási tételnél.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárin
25 szelvény és 

1 pengő
lofixttisti elleniben egv hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság 
K OLCSÓN KÖNY VTA!* AT

mostani költségvetésben 21%.kai

szánni
Keltet}

sze­mig

Hasonlóan érdekes az összehasonlítás a 
város adósságainak kérdését illetően js 
1914-ben 36 és félmillió aranykorona, vagyis ^ 
'15 millió pc-.go volt a város adóssága, amely 
1917-ben 71.207,000 aranyKoronára emelke
dett. A jövő évi költségvetésben az adóssá­
gul: összege a háború előtti adósságokhoz ké­
pest lényegesen csekélyebb, összesen 32 mil­
lió pengő. Ugyanekkor azt is meg kell álla- * 
pitani, hogy 1910-ben a város összvagyona ’ 
110 millió aranykorona volt, 1914-ben 102 I 
millió aranykorona, mig 1929-ben 132 millió i 
pengőt értek a város vagyontárgyai a béke­
beli értékelés alapján. A város adósságainak 
szaporodása nem jelenti minden körülmények 
között a város vagyoni helyzetének romlását. 1 
Tagadhatatlan, hogy a város legtöbb kiadása 
hasznothajtó beruházás volt, amely egy bizo­
nyos időn belül amortizálódik, tehát ilyenfor- 
mán az adósság növekedésével kapcsolatban 
a város tényleges vagyona is nő.

MAGYARORSZÁGON 104 PENGŐ 
AZ ADÓ FEJKVÓTÁJA.

Sokan azt állítják - folytatta a polgár­
mester . hogy Magyarországon minden baj f 
okozója az adóterhek növelése. Ez tévedés, § 
Nemrégen jelent meg egy kimutatás, amely | 
pontos adatokat tartalmaz 35 állam adóviszo­
nyairól. E statisztika szerint az állami kiadá­
sok fejkvótája Amerikában 174. Ausztriában 
224. Belgiumban 189, Csehszlovákiában 123, 
Franciaországban 233, Angliában 513, Hollan­
diában 245, Németországban 190, Olaszország­
ban 165, Magyarországon pedig 104 pengő.
A harmincöt állam között csupán két állam|g 
van, ahol a fejadó kevesebb: Jugoszláviában 
82, Romániában 73 pengő. Ha tehát tényleg 
a magas adóztatás volna a kutforrása a gaz­
dasági bajoknak, akkor Magyarországon a 
viszonyoknak jobbnak kellene lenni, mint 
például Amerikában, Angliában, vagy aká 
Franciaországban is.

Ha azt veszem figyelembe, hogy Ma­
gyarországon a vagyonnal szemben mennyi aP 
adósság, akkor kiderül, hogy c tekintetben 
legjobb a helyzetünk. Az államadósságból* j 
egy főre esik Amerikában 831, Ausztriában; 
314, Belgiumban 1084, Csehországban 399. | 
Franciaországban 2556, Angliában 4651 
Olaszországban 1344. Magyarországon 124 
pengő. Az viszont igaz, hogy Magyarorszá­
gon egy-egy emberre eső vagyon kevesebb, 
mint a többi országokban, azonban ha én a | 
nemzeti vagyonból egy-egy főre cső részt az 
államadóssághoz cső egy-egy részhez viszo­
nyítom. akkor Angliában, Amerikában és j 
í t anyaországban rosszabb a helyzet, mint 
nálunk. Abszolúte véve tehát szegényebbek | 
vagyunk a többi országoknál, de relative 
véve sokkal kedvezőbb a helyzetünk.

A HITELÉLET BAJAINAK OKAI:
A NEMZETI BANK ÉS A BANK­

SZAKMA.
Flzeknek a statisztikai adatoknak a 1«' I 

tokában folytatta tovább feszült ártlckl"-! 
dés mellett a polgármester rendkívül érdeke J 
fejtegetéseit — tovább folytatom a vizsgáló- 3 
dósaimat aziránybati, hogy mi a válság | 
oldásának a kulcsa? Engedjék meg. Itogf rl 3 
viden válaszolni próbáljak erre. anélkül, bog j 
bárkit, személyeket vagy intézményeket 'l ^ 
Időssé akarnék tenni, avagy a konzekvens: .i 
kát bármily irányban levonni akarnám. A’!! j 
esetleg kozckvenciának látszik, azt tulajdon I 
képen nem is cn mondom, hanem a statisz >- i 
kai adatok beszélnek önmaguk helyett. '■ 
mondom, hogy véleményem szerint a hitelé1

S a I g ó t a r j r t m á n y|U
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folytonégő kályhák
nagy választékban kaphatók

Sesztina Lajos
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küldésnél vannak nálunk bajok, meg pedig 
f Iészben a Nemzeti Bank oldaláról, részben 

pedig a bankszakma részén. Megállapítható, 
l,();4\ amig az Egyesült Államokban a bank- 

I jegy forgalom egy főre esik 129 pengő 150 
százalék aranyfedezetre, Ausztriában 1)28 P 

! iíí százalék aranyfedezettel, Belgiumban 274 
I pengő 34 százalék aranyfedezettel, Cseliszlo- 
I vákiéban 99. I* M százalék aran.xfedezetiéi, 

|*r;‘.iiciaországban 338 P 51 százalék arany­
fedezettel, addig Magyarországon a bankjegy, 
forgalomból lakosonként csak 59 P jut .9 
százalék araux fedezettel- Ebbé 1 látható, hogy 
■miig Csehszlovákiában 13 százalékos arany- 
fedezet mellett a hiteligények kielégítésére 
<)<j pengő jHit fejenként, addig Magyarországon 
H) százalék aranyfedezet mellett csupán 59 
pengő int erre a célra. Ezeknek az adatok­
nak a birtokában nyugodtan állíthatom, hogy 
Magyarországon a külföldi viszonyokhoz ké­
pest legalább 3 400 millió pengővel lehetne 
növelni a kihitelezéseket, amely egy olyan ha­
talmas összeg, hogy föltétlenül jelentékenyen 
javítana a gazdasági bajokon. Ám a magyar 
hiteléletből hiányzó 3 400 millió pengő nem 
azt jelenti, mintha ez az összeg de fák to hiá­
nyozna, hiszen a gazdasági élet legfeljebb a 
bankok megkerülésével teremti elő azt a 
pénzt, amely nélkül az életbenmaradása lehe­
tetlen lenne, csakhogy ez a pénz természe­
tesen nagyon drága s az is természetes, hogy 
a Nemzeti Bank és a legális pénzintézetek 
megkerülésével szerzett drága pénz segítségé­
vel korántsem lehet egészséges gazdasági 
;íllapotokat teremteni.

MA 124 PENGŐBE KERÜL ANNYI 
IPARCIKK, AMENNYI BÉKÉBEN 

100 PENGŐBE KERÜLT.
Néhány adattal igyekszem még rávilágí­

tani a válság okaira. Köztudomású, hogy a 
mezőgazdasági terményeknek index száma 88, 
ami azt jelenti, hogy azokért a mezőgazda- 
sági értékekért, amelyekért békeidőben száz 
pengőt kapott a termelő, ma csupán nyolcvan 
nyolc pengőt kap, ugyanekkor pedig az ipari 
indexszám 124, vagyis ma 124 pengőbe ke­
rül annyi iparcikk, amennyi 1914-bett száz- 
pengőért lehetett megvásárolni. Mindebből ki­
tűnik, hogy ma az őstermelőnek ötven szá­
zalékkal több terményt kell értékesíteni, ha 
ugyanazt az iparcikk mennyiséget akarja be­
szerezni. mint tinihez békében hozzájutott. L1 
tehát egy megdöbbentő eltolódás tapasztal­
ható, amely nagy mértékben előidézője a mai 
helyzetnek. Ha pedig azt vizsgáljuk, hogy az 
ipari termékek ára miért drágább, mint bé­
kében, akkor tekintettel kell lenni a háztar­
tási indexszámra is, amely ezidőszerint 112, az 
élelmezési index 104, vagyis úgy alt áztartási, 
mint az élelmezési és ipari index jóval maga­
sabb a mezőgazdasági indexnél. Ezek az ada­
tok szomorúan illusztrálják a mezőgazdaság 
válságát, már pedig azt tudvatudjuk, hogy a 
mezőgazdaság betegsége a lehető legsulyo- 
sobb kihatással van minden más foglalkozási 
ág viszonyára, hiszen az őstermelők a legna­
gyobb fogyasztói réteget képviselik ebben az 
országban.

SOK A BANKOKNÁL 
AZ IMMOBIL TŐKE.

- A magyar gazdasági válság megoldása te­
kintetében sok terv merült fel az utóbbi esz­
tendőkben, de azt majdnem mindenki hangoz­
tatja, hogy a beruházási probléma gx’ors és ki­
elégítő elrendezése döntő tényező ebben az 
ügyben. A különböző magyar városok és köz­
ségek szükséges beruházásai el sem képzelhetők 
megfelelő kölcsönök nélkül, de miért van szük­
ség arra, hogy a városok tiz százalékos ka­
matot fizessenek a kölcsön után, miért ne kap­
hatnának a hivatalos bankkamalláb mellett 
Pénzt. Mi történne, ha például a Nemzeti Bank

legalább .'<• 40 millió;, kölcsönt In.’, fedezetül 
a Iliv .*ta os baukkanmláb mellett, hiszen egy 
ekkora összeggel igen jelen ékenven lehetne 
segíteni a munka nélküliségen s igen nagx- mér­
ték hun lehetne felfrissíteni a gazdasági élet vér­
keringését. A Nemzeti Bank korántsem all e te­
kintetben olyan mértékben az ország gazdasági 
é'eíéiiek rendelkezésére, mint anii.tkkkjéii az 
Osztrák Magyar Ibink állott a- monarchia gaz­
dasági életének a segítségére. Állandóan arra 
hivatkoznak, hogy :s bankoknál szereplő betétek 
,nihil tőkék, amelyekhez nyúlni nem lehet. Ez 
c-'\ te'jesen téves elfogás, mert az kétségte­
lenül megállapítható, hogy a háború kitörése 
óta a bankoknál szereplő betéteknek egy igen 
jelentékeny része immobil, amelyhez nem nyűi­
nek a betevők, t hát nemcsak kívánatos lenne, 
neuem va'ónív gal életkérdés, liogx ezeknek az 
immobil betéteknek egy részét a gazdasági élet 
felsegitésérc fordítsák, fai nem mondom azt, 
ImgX' ez az összeg azonnal paradicsomi álla­
potot teremtene, de az kétségtelen, hogy jelen­
tékeny javít1 ás mutatkozna.

A GYŐZTESEKNEK KELL 
REPARÁLNIOK KEGYETLEN 

TÉVEDÉSEIKET.
Eelíogásom szerint a magyar gazdasági 

élet nyomorúsága jelentékeny részben az álta­
lános világhelyzet alakulásaitól ered. Rájöhet­
tünk már arra, hogy a huszadik század nio- 

j der 11 világrendjében a nemzetek sokkal jobban 
egymásra vannak utalva, mint azelőtt, életük, 
sorsuk és szükségleteik sokkal szorosabban 
vannak összefonódva, mint az előző történelmi 
korok folyamán. Ha ma elpusztítanak, vagy 
megsebeznek egy nemzetet, annak nemcsak az 
áldozat látja a kárát, hanem a győztes is utána 
pusztul. Már pedig Magyarország tragikus \i- 
szonyai nagyrészben bizonyos nemzetközi in­
tézkedésekből fakadnak. Epen ezért szilárd 
mcggx'özödésem az, hogy azok a külföldi ha­
talmasságok, amelyek Magyarországot a jelen­
legi állapotába juttatták, talán nem is sokára 
módot fognak keresni arra, hogy reparálják 
kegyetlen tévedéseiket nemcsak a mi érdekünk­
ben. hanem a legsa.iátabb érdekükben is. (Nagx 
taps.)

FOGYASZTÁSI ADÓK HELYETT 
AZ EGYENES ADÓRA KELL 

ÉPÍTENI A KÖLTSÉGVETÉST.
Visszatérve Debrecen város költségveté­

sére, az általános vita folyamán azt mondta az 
egyik szónok, hogy ez a költségvetés irreális. 
En erre azt felelem, hogy reális költségvetés 
nincs, a kérdés csupán az, hogy egy költségve- 
tés mennyire tudja megközelíteni a realitást. 
Állítom, hogy a város vezetőségének minden 
intézkedése arra irányult, hogy költségvetése 
minél reálisabb legyen és állítom azt is. hogyha 
a vita folyamán elhangzott indítványokat ma­
gunkévá tettük volna, akkor a költségvetés sok­
kal kevéshbé lentié reális, mint most, mert nem 
elegendő csupán a számokkal való operálás A 
számok mindig az életet takarják és könnyen 
előállhat, hogy a számokkal való ügyes mani­
pulálás segítségével a papíron elkészíthetek a 
mainál egy sokkal tetszetősebb költségvetést, 
amelyet azonban a gyakorlati élet kérlelhetetle­
nül megbuktat. Mink a bevételi oldalon száin- 
bavettük az élet realitásait, nem dolgozunk fik­
tiv összegekkel. Sajnos, a felsőbb kormány­
zati fórumoknál az utóbbi esztendőkben ezt 
nem mindig tapasztaltuk és hogy minden alka­
lommal, valahányszor módom nyílott arra, 
igyekeztem hangsúlyozni, hogy ha a bevételi 
oldalon a levegőben számolunk, abból nagy 
baj lesz. Nekünk épen az a szerencsétlensé­
günk, hogy le kellett szállítanunk költségvetési 
metódusunkat az állam rossz költségvetési me­
tódusának színvonalára. En vallom azt az el­
vet. hogy az állam lehet koldus, csak a városok
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Távirat!
Tekintettel a kivételes érdeklődésre

O
engedményes árusítá­
sunkat október 10-ig 
meghosszabbítjuk.

TURUL KÖZPONT.

Piac ucca 63

A forrongó Prága. A cseh fascisták tudvalevőleg zsidó és németellenes tüntetéseket rendeztek 
Prágában, ahol az üzletekben és uccákon rombolásukkal igen sok kárt okoztak.

és községek legyenek jómódnak. Ha tál is téve­
dés volt az állam bevételeit úgy aranzsálni, 
hogy a ebvételek 7l) százalékát a forgalmi és 
fogyasztási adók alkossák, mert ezzel önma­
guk alatt vágják a fát. Ez a rendszer csak a 
romláshoz vezethet. Nem titkolom, hogy én a 
mai súlyos viszonyok, között az egyenes adók­
nak átmenetileg a nagyobb igénybevételét sze­
relném az adóztatásnál s ezzel párhuzamosan 
leépíteném a fogyasztási adókat. Jól tudom, 
hogy ez a terv nagy ellenkezést vált ki azok 
részéről, akiket az egyenes adó közvetlenül ter­
hel, azonban épen a vagyonos osztály érdeké­
ben valónak talá'om, hogy önként vállaljon 
többet a terhekből a mai viszonyok között, mert 
ezzel a saját érdekét szolgálja. Ha ezt az el­
gondolást már évekkel ezelőtt megvalósították 
volna az adózási politika terén, akkor ma a 
vagyonnal rendelkezők sem jutottak volna az 
anyagi depressziónak olyan mély pontjára, mint 
ahol most állnak.

En a fenti elgondolásomnak igyekeztem 
a lehetőség szerint érvényt szerezni Debrecen 
költségvetésében. Számszerűleg változás a 
múlthoz képest az adószaporodás terén tulaj­
donképen nincs. Annyi tény, hogy a forgalmi 
adó bevétel 30 százalékkal kevesebb, ami 
200.000 pengős differenciát jelent. Ha teli t én 
ebből a 200.000 pengő hiányból 150.009 pengőt 
csatornahasználati dij formájában igyekszem 
az érdekeltekre róni, nem történt egyéb, 
mint az. hogy az adóterhet a tavalyinál szo- 
ciá’isahlnm osztottam el. Ha a vagyonosok nem 
hajlandók elviselni ezt a fájdalmat, akkor ez a 
város életében ugyanolyan szomorú konzek­
venciák levonásával járna, mint amelyeket 
az állam gazdasági életében már kénytelenek 
vagyunk valamennyien elviselni.

Vásáry polgármester nagy tapssal fogadott 
beszéde végén kérte a költségvetés elfoga­
dását, amelyet a közgyűlés általánosságban 
el is fogadott.

A RÉSZLETES VITA.
A részletes vitánál Zöld József ismer­

tette először az egyes vállalatok, majd \j ala­
pok, végül a házipénztár költségvetését. A 
n x'om d a vá 11 a la t költs cg v élésénél Hegy meg i 
Kiss Pál fölveti a kérdést, hogy a nyomda 
a városi nyomtatványokat n irmális áron 
számitin-c. Pányoki Lajos szóvá teszi, hogy 
a nyomda vezetősége a régi jó munkásokat el­
bocsátja és tanulólányokat \ esz föl. Amikor

utazási és egyéb kiadásokra nagx költsége­
ket vett föl, akkor ez nem helyes és az er­
kölcsi testületekhez, mint tulajdonosokhoz 
nem méltó. Csáthy Dezső dr. azt kiváltja, 
hogy itt 80,000 pengős városi nyomtatvány- 
szükségletről van szó, amelyet egyszerűen ki­
adnak a nyomda árszámitása szerint. Szüksé­
gesnek tartja, hogy hirdessenek versenytái- 
gyalást, ami mindenesetre jó eredményre ve­
zetne.

Vásáry István polgármester válaszolt a 
felszólalásokra s ezután a közgyűlés a költ­
ségvetést elfogadta. A köztisztasági vállalat 
költségvetésénél Pányoki Lajos azt kí­
vánja, hogy a munkások részére, akik pisz­
kosan és fertőző anyagokkal ruhájukon térnek 
haza családjukhoz, valami tisztálkodási hely­
ről, fürdőről gondoskodjék a vállalat vezető­
sége. Zöld József ti), polgármesterhelyettes 
kijelenti, hogy a kérdést megfontolás tárgyá­
vá teszik.

A szeszüzletnél madéfalvi Zöld Aladár a 
szesziizletvezetö fizetésének magas voltát ki­
fogásolja. B ö g e I József és C s o m o r Gyula 
felszólalása után, aki az egész szeszüzlet fel­
oszlatását szeretné, Hegym'egi Kiss Pál 
megállapítja, hogy sem pártját, nem annak 
egyetlen tagját sem ennél, sem más kérdés­
nél személyi tekintet nem vezeti. A főispán 
és az előadó tb. polgármester felszólalása 
után a közgyűlés úgy a szcszüzlet, mint a 
szeszfőző költségvetését elfogadta.

Hozzászólás nélkül fogadta el a közgyűlés 
a többi vállalat és az alapok költségvetését.

FELEMELIK A CSATORNA- 
HASZNÁLATI ÉS A VIZDIJAKAT.
A csatorna alap költségvetésénél Zöld Jó­

zsef tb. polgármesterhelx ettes ismertette a 
kivetési kulcs megváltoztatását, amely szerint 
a csatornahasználati dijat, amely eddig sem­
miféle jövedelmet nem jelentett s amelyet a 
telek nagysága szerint vetettek ki, most fel­
emelik akként, hogy a dii kivetési kulcsát a 
nyers házbérjövedelem 2 százalékában álla­
pit iák meg.

Hegy m e g i Kiss Pál; A hiányt inkább 
a kiad; soknak 180.000 pengővel való csök­
kentésével akarja kisebbíteni.

Vásáry István dr. polgármester felvilá­
gosítása után a közgyűlés a javaslatot elfo­
gadta ötvenegy szavazattal, huszonkettő sza­
vazattal szemben.
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A debreceni tábla szabadlábra 
helyezte a diósgyőri tüntetőket

Szeptember elsején este egy autó robogott 
keresztül a diósgyőri ucc'kon, amelynek uta­
sai a szovjetet éltették. A rendőrségnek más­
nap sikerült elfogni az autó nyolc utasát, aki­
ket államellenes bűncselekmény gyanúja miatt 
őrizetbe vettek és átadtak a miskolci ügyész­
ségnek, ahonnan a tábla székhelyen levő deb­
receni ügyészségre szállították át őket.

A debreceni törvényszék vizsgálóbírója, 
Preineszberger .lenő dr. a napokban fejezte 
be a vizsgálatot az államellenes bűncselek­
ménnyel gyanúsított társas, g tagjainak a 
bűn ágyéban. A vizsgalat befejezése után a 
letartóztatásba helyezett társaság hét tagja 
azzal a kéréssel fordult a debreceni törvény­
szék vádtaiiácsálioz. hogy óvadék ellenében 
helyezzék őket szabadlábra.

A vadtanács ezt a kérést elutasította, a 
tábla azonban helyt adott kérésüknek és 200

1000 pengős óvadék ellenében szabadlábra 
helyezte a társaság hét tagját.

Bristol szálloda
BUDAPEST
legszebb pontján a
Dunaparton.

u j vezetés mellett ajánlja:
Előkel«, patinás szállodájának gyönyörű szobáit a 

ma! gazdaság' vszonyokuak megfelelő 
polgári árakon.

Kgy ágyas uccai-------------------- p in—16-1«
*■«>’ agyas udvari --------------------p ß i0 lg
hé! ágyas uccai dunaparl! - V ‘24 40 lg
hét ágyas uccai------ --------  — P 20 -24 lg
KU ágyas udvari--------------- ---- p 15-18 lg
A jobn szobák árai fürdőszobával értendők.

Minden szobában hideg és melegvíz, 
telefon és rádió.

Éttermi áruk :
Complett reggeli : kávé vagy tea,

kakaó egy tojással, vajjal és j am-el P I 20
Kitűnő ebéd v. vacsora menti p 2 40
Kitűnő ebéd v. vacsora menü elő­

étellel ----------- ---------- --------------- p 4.

Eztm líipro
hivatkozással a szobaárakból külön engedmény. 
Szobarenddé* lebetftí»^2 ^ nappal előbb eizköz-

Hrlstol szálloda szobaiból és terrasszáról a levwrt 
nyörUbbklIátás nyílik a Dunára és a budai hegekre

Őszi angol szövetkülönlegességek | 
ha?isnyV újdonságok megérkeztek í
Tefefon^: u'°2. M0SK0Y1TS JÓZSEF SMjjrtf i

Az uj osztrák kormány letette az esküt

A szép szüretein ... a szép szőlőftirt.

Ugyancsak elfogadta a közgyűlés m; .!- 
többséggel a vizdünak 2(> fillérről Alt fillérre 
yaló felemelését.

SEGÉLYEK.
A segélyek tételénél dr. ISnmm i Lajos a t!:iL 

vgyl. tek részére nagyobb támogatást kér s 
ötre a célra 4000 pengői javasol a sporlegyosii- 
lelek részére javasolt összeg terhére. Gomhossy 
Zoltán tiz egyesület segélyének törlését kéri, 
ami 54.003 jelent. I'ciér Ferenc dr. a polgári is­
kolák segélyének feleim.lését kéri, ami nagy 
közérdek, mert ha a három félekezet nem tar­
taná fenn a polgári iskolákat, azokat a község­
nek kellene fentartani.

Zöld József szólalt fel végül s védte meg a 
javaslatot az elhangzott felszólalásokkal szem­
búi, mire a főispán elrendelte a szavazást, 
amelynek eredinényeképeti a közgyűlés a tételt 
változatúmul elfogadta.

A főispán kevéssel 9 óra elölt a közgyűlés 
tárgyalásait félbeszakította s a közgyűlés foly­
tatását szerdán délelőtt fél tíz órára tűzte ki.

A pécsi tisztviselőit 
a munkanélküliekért
Fees, szeptember ól). A közgyűlésen tudomá­

sul vették, hogy Pécs város 16 főtisztviselője, 
vl-ii ‘I polgármesterrel, a közmunkaátalányuk II) 
százalékát felajánlják a munkanélküliek javára. 
Az összeg körülbelül 18,060 pengő.

/>V; s, szeptemebr ön. Az újonnan :;l tkult kor- 
máu.N letelte az esküt a köztárs;.sági elnök ké­
zi he. A kormány összeállítása a következő: 
S.'öxv.svéi kance’lár és hadügyminiszter Van- 
hóin. Schmiíi volt köztái sasági miniszter al- 

. acéllár és egyben népjóléti miniszter K Sey 
/■■! k:ile"> :i,in: -z!er. Starclwnbirn: hvlügyminisz- 
ler (Heimwehr), dr. Hm kér (Heiiev. eíir). le; z- 
sági"- ymiiibziv . Ildi kv,e ekeJck' nügvi minisz­

ter, .huh pen/iigyminisz tér, (í 
fő:, 
kis

da r
•zet 
uisz

miiiis/ier. / Imin' 
uj kormány

■er mucii közokta- 
Imivelésiigyi mi- 
■bbségi kormány, 
tárthoz tartoznak, 
két t g.iát, vala- 

tert. A nemzeti 
e;-!'-!et kibovetta-

Az osztrák kormányválság. Az uj kormány egyik listája. — Felső sor balról jobbra: 
Vaugoin szövetségi kancellár, bel- és hadügy miniszter. Ramek (kimaradt), Rintelen (ki­
maradt). Alsó sor balról jobbra: Dr. Juch pénzügyminiszter, Schmitz, a szociális ügyek 

minisztere, Meinl kereskedelmi miniszter.

Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró és dr. Eőry 
Kálmán ügyész hely szí ai vizsgálatot tartanak 
a püspökladányi határban történt halálos kime­

netelű autókarambol ügyében
Részletesen beszámoltunk már arról az autó­

szerencsétlenségről, amelynek áldoznia lett 
litirlu Illek köröskuiányi g.iboiiakcixskvdő. A 
kvrcskeih") autója összeütközött egy parasztsze­
kérrel, amilyen Fazekas Boldizsár és 25 éves 
fia, Sándor üllek. Füze klisékul súlyos sérülé­
seikkel a debreceni sebészi ti klinikán ápolják. 
Ión hí meghall.

A halálos kimenetelű karambol ügyében a
■2» • ♦♦♦

debreceni ügyészség elrendelte a szigorú vi/.s- 
gák.tot annak mev.állapitásáihogy kinek a vi- 
gyázatkmsága idézte elő az autó és szekér ösz- 
sziiilkózésél. I>r. Rrcincszhergrr Jenő vizsgáló- 
hiró és dr. Háry Kálmán ügyész kiutaznak a 
Karambol színhelyére :: vizsgálat megtartására. 
A helyszínen fogják kihallgatni azokat a tanu­
kat, akik szemtanúi voltak a karambolnak.

A német jobboldali eltolódás Német­
ország tragikus helyzetére vezethető

vissza — mondta Bríand
Németországnak nem tanácsokra, hanem 
pénzügyi segítségre van szüksége — A inu- 
niciógyárak és a fegyverkezési ipar pénzeli 

a háborúra uszító sajtót
Genf, szeptember 30. Briand kül­

ügyminiszter hétfőn este több nemzetközi 
nöegyesület küldöttségét fogadta. A fo­
gadtatáson a külügyminiszter érdekes be­
szédet mondott a világbékéről és a német- 
francia viszonyról. A szeptember 14-i né­
met választások eredményéből indult ki, 
mondván, hogy

a német belpolitikában beállott jobb­
oldali eltolódás kizárólag Németor­
szág tragikus helyzetére vezethető 

vissza.
Németországban az idén télen talán már 
négymillió fölé emelkedik a munkanélkü­
liek száma s a súlyos pénzügyi és gazda­
sági válság már a német birodalom létét 
fenvegeti. Miután Németország pusztu­
lása váguedmányben a nemzetközi béke 
rováiá'a menne, a Népszövetség páneuró­
pai bizottságában javaslatot tett, hogy

teremtsenek valamilyen európai szer­
vezetet, amely pénzügyi segítséget 
nyújtana a súlyos helyzetben levő 

nemzeteknek.
Az európai .'.hunok szolidaritását feltéttel

nül demonstrálni kell,
Németországnak nem tanácsokra van 
szüksége a kétségbeesés küszöbén, 

hanem pénzügyi segítségre. 
Kétségtelen, hogy manapság egy kormány 
sem kívánja a háborút folytatta Briand, 

a helyzetet azonban rendkívül meg­
nehezíti az a körülmény, hogy igen sok 
érdekeltség dolgozik a béke ellen.

A nagy municiógyárak és a fegyver­
kezési ipar minden eszközzel azon 
van, hogy ellensúlyozzák a Népszö­
vetség békemunkáját. Ezek pénzelik 

a háborúra uszító sajtót is.
Ma már nem szavak kellenek, hanem hat­
hatós tettek. Felszólítja a világ asszo­
nyait tejelte be Briand beszédét 
hogy működjenek közre a béke felépítésé­
ben. Nem szabad elveszíteni a bátorságot 
és minden eszközzel a barátság és meg­
egyezés .zalait kell szorosabbra fűzni.

Briand beszédét a kedd reggeli genfi la­
pok vezető helyen és kimerítő részletesség­
gel hozzák, mint a genfi ülésszak egyik 
legnagyobb eseményét.

»«SWS»

Rendkívül elegáns bolyhos kalapok P 9 50
és szebbnél szebb nyakkendők

FRANK IMRÉNÉL, Arany Bika épület.
muse

Di . Seypel Ignác, a volt szövetségi kancellár
az. uj kormányban külügyminiszter Utt

Török—orosz barátság
A Temps hiteles forrásból érdekes részleteket 

kózól Tcvíik Rnsdi hej török kNügymlnta« 
moszkvai látogatásáról. Litvinov külügyi rup 
biztos a tárgyalások során közölte Tcvíik Rus. 
Óival, hogy a szovjet továbbra is igiiorálni fos* 
a Népszó, etzéget és hogy nagy tempóban akarja i 
fejleszteni a fekcteteiigeri orosz flottát. Tevffi 
k’iisdi interjút adott ;v Tass sajtóiroda tudósiló-1 
iának, amelyben kijelentette, hogy moszkvai Iá. 
logatása csak megerősítette a török-szovjet. 
"™sz barátságot. Törökország kuk. 
változatlan, a békét és a nemzetek egyénién, 
gél akarja.

Kifejezte azt a reményét, bog, a tűrök és 
szovjetorosz államférfiak, a jövőben sűrűbb« 
fognak találkozni és hogy Litvinov minél elölik 
ellátogat T t írók óvsz á gb a.

Az életmentő derék debreceni 
kisleány kitüntetése

A Debreceni független Újság keddi számában j 
bírt adott arról, hogy a kormányzó /'«;)/> Judit j 
debreceni lakosnak bátor magatartással \égre-1 
hajtott életmentéséért a magyar érdemkeresztclj 
adományozta. Lapp Judit dr. Pupp Ferencnek,j 
a Doczi tanítóképző intézet igazgatójának a kis-1 
lánya, aki a Oóczi leánygimnázium II. osztályé-i 
mik a növendéke. Papp Judit 1929 júliusában.J 
tehát tiz éves korában Miskolc mellett Almi- .1 
nyelt II egy Mm méter hossza Ilin meh r Sti­
les lóból menten ki egy harmincöt éves mim-§ 
kiistissznnyl, amely bátor tettének a jutalma­
zásaként a kormányzó n magyar érdemit! resti- 
lel Hintene lei a kislányt. Mini érdekes,éget k- ! 
gyezziik meg, hogy Papp Judit imokaliuga Sas - 
Béláménak, a Patronage-Egyesület társelnöké- 1 
nck, akinek a kormányzó ugyancsak a mai na- ; 
pou a magyar Vörös Kereszt erdeinkt resztjei j 
adományozta.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állaim anyakönyvi Invitálnál v 

hó 30-án, kedden a kővetkező beidenTsek tör­
téntek :

Születések: Szakács György |>. ii. biztos. íi'.i- 
György; Hanescb Antal b: ionos, leány, Lrzsv- 
bet; Kovács (iábor fuvaros, fin, (iábor: Kerekes 
Sándor fin., leány, Irén; Nagy József gazdál­
kodó, fin, Sándor; Cseresznyés Bereue ;m- j 
leány, Eszter: Hörgő Mihály fuvaros, fin, Mi­
hály; 4 halva születés és 2 törvén vielen in- | 
szülött.

Halálozások: Mainka Zsuzsa r. katli. 7 I 
Szél ii. 15; Walcz Rudolf r. katli. 5.1 éves I» • ■ 
dujivsi; Méii.s (iá bor ruí. 67 éves Pesti ii. 61: I 
Pusztai Lajosáé g. katli. 34 éves Pandur ii. j 
S .cl i Miklós izr. 5 éves Csengéi; Tó III Pál rui. | 
14 lió Ivi.'V.Svk ii. 19: Papp Imre g. katli. 5 éves | 
Cserepes u. 9.
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1930 október J.
1930 október 1.

U szövetségi kancellár i 
külügyminiszter í,ett 1

sz barátság
« érdekes részletekéi I 

török kli:iÍKymiiiiSZ|cr fl 
Litvinov külügyi nép. I 

•áii közölte Tcviik Rlls. I 
'ábbra is igiiorálni fogj. I 
i- nagy tempói)an akarja 1 
ri orosz flottát. Tevffi 1 
ass sajtóiroda tudósi« |f 
ette, hogy moszkvai Iá. 1 
tette a török-szovjet- 8 
irokország külpolitikája 1 
;i nemzetek cgyenlösc- i

iyét, hog\ a török és H 
‘k a jövőben sűrűbbet: || 
:y Litvinov minél előbb

:rék debreceni 
iiiüntetése
Újság keddi számában jjjj 
kormányzó Pupp .Imiit 13 

v magatartással végre-B| 
magyar érdemkereszlclím 
t dr. P.tpp Lelencnek, i 

set igazgatójának a kis- fel 
gimnázium II. osztállyá- ’ 

./Ildit 1029 júliusában | 
Miskolc mellett Mezii-3 
issen ős Ilin meh r szí-is 
' harmincat eres mm 
ír tettének a jutalma- 1 
magyar érdemit, reszt- 
Mint érdekességet is ]

I .Imiit tmokaliuga S:m | 
Lgyesillet társelnöké. | 
i ugyancsak a nini na- fjg 
ereszt érdcmkcrcszljíi :d

vi bírok
lyaköfiyvi lii\;»iáinál v 
tkv/ö hu.ivIfiMsvk tíir-

yörgv |>. ii. biztos, ím. ; 
b.tono:;. leány, l'rzv-1 
is, fin, Gábor; kerekes 

Nu;;y József gazdái-1 
esznyés 1 "’erene üh., j
iltály fuvaros, fin. Mi* 
és 2 tiírvéiiylelcii ni- í

Zsuzsa r. katli. 7 Ii" 
í r. katli. 5.3 éves Bi;- 
. 67 éves I’esti ii. 61- í 
.34 év us Pandúr u. T | 

^seliger; Tóth Pál rvi.
P lmrv g. Katii. 5 éves .
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A zsemlyének és általában 
a sütőipari termékeknek hétfőn 

reggel való elkészítése
Az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről 

./éi’n 1 Só 1:X11. le. 2-ik szakasza ugy rendelke­
zik, lutgy az ipari munkának szünetelése legké­
sőbb vasárnap reggeli (> órakor kezdődik és 
megkezdéséiül számítandó 24 óráig, de legalább 
is a szünet! napot követő reggeli 6 óráig tart.
A törvény ezen rendelkezése alapján némely 
helyütt a hatóság nem engedte meg azt, hogy 
a sütőiparban a sütemények és általában a sü­
tőipari termékek készítését hétfőn reggel 6 órá­
nál előbb meg lehessen kezdeni. Az illető ható­
ság ezen eljárása ellenkezésbe állott a 94537 
1921. K. M. sz. rendelet 14. szakaszával, amely 
világosan kimondja, hogy a munkaszüneti na­
pot követő napon a pékipar körébe tartozó ösz- 
szes munkálatok a köznapokra nézve megálla­
pított időpontban kezdhetők meg.

M. kir. kereskedelemügyi miniszter most ren­
deletileg szabályozta a kérdést és 145375—1930. 
XI. sz. rendeletével kimondotta, hogy hétfőn a 
sütőiparban mindenféle munka a hétköznapra 
megállapított időben kezdhető meg. Nevezetesen 
hétfőn a kovászkészitést és dagasztást hajnali 
3 órától, az egyéb munkákat pedig reggeli 4 
lírától kezdve szabad végezni.

A kemence begyújtása és fűtése nem esik idő­
beli korlátozás alá. A sütemény előállításánál 
foglalkoztatott (segédet, tanoncot) azonban esti 
kilenc és reggeli négy óra között a kemence 
begyújtásával és fűtésével foglalkoztatni tilos.

Önként értetődik, hogy a sütőipari munkákat, 
igy a zsemlye előállításához szükséges munkái­
kat is hétfői napokon az említett időpontoktól 
kezdődően ugy az iparos, mint — az alkalma­
zottak foglalkoztatását korlátozó rendelkezé­
sek betartásával az alkalmazottak is végez­
hetik.

Tiz hónapi börtönre ítéltek egy 
komádii öreg koldust hamis 

vád miatt
Érdekes biiupört tárgyalt kedden a törvény­

szék. Egy komádi öreg koldus került a vád­
lottak padjára, aki ellen hamis vád emelésért 
indult bűnvádi eljárás.

Ne/gy Lajos koldus, a múlt év március 21-én 
megjelent a berettyóújfalui csendörscgcn és fel­
jelentést tett Szabó Gábor komádi föidmives, 
valamint nevelt leánya. Szilágyi Juliánná ellen. 
Okirathamisitással vádolta ükét, mert szerinte 
az ö házát egy hamis adásvételi szerződéssel 
a saját nevükre Íratták. A járásbíróságon is 
volt már egy tárgyalása szintén a háza ügyé­
ben, de akkor csak a haszonélvezeti jogért pe­
relt. amit a járásbíróság tényleg megítélt neki.

Nagy Lajos, mikor a zsebében érezte a ha­
szonélvezetnek egy részét, hirtelen egy nagyot 
gondolt. Elment a berettyóújfalui csendőrségre 
és feljelentette Szabó Gábort és Szilágyi Jú­
lia imát, hogy a szerződést ö nem irta alá, ha­
nem ez a két ember hamisította oda a nevét. 
Mikor beigazolódott, hogy az aláírás tényleg az 
öregemberé, a hamis vád emelésért megindult 
ellene az eljárás.

A bíróság előtt Nagy Lajos állhatatosan ta­
gadta. hogy az aláírás az övé lett volna. Mikor 
az elnök megkérdezte tőle, hogy miért fogadta 
el a tizenegy millió koronát a< házért, ha nem 
irta alá a szerződést, azt mondotta, hogy kény- 
szeri tették a pénz elfogadására.

Ezután a bíróság az eladási aktusnál ide 1 
volt tanukat hallgatta ki. akik \ d,1 :x- mi; L■: azt

i7iiret.

Uj kedvezmény 
vendegeinknél!

Ezen lap előllzetőinek megelégedésére 
nyújtott
20°/„

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nüt kivéve), módunkban vau az UJSAti 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt árujegyekkel. 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap­

pal e öbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezépi o> 
dalával (Nincs kocslköltségfl)

vdlották, hogy Nagy Lajos ina alá , v... zü- 
dési. Szabó .luliáimától megkérdezte az elnök, 
hogy igaz-e mis/a. riut ük írták volna a szer­
ződési, vagy kény szentelték vo'na az öreg­
embert a i éuz átvételére, esetleg az aláírásra1? 
Az asszony tagadta, hogy ü csinálta volna az 
aláírást, de legnagyobb meglepetésre azt val­
lotta, hogy az öreg embert valóban kéiivszeri- 
tette a községházán dr. Rószta Jenő, hogy írja 
a'á a szerződést.

Az elnöknek arra a" kérdésére, hogy milyen 
módon történt ezt a kényszerítés, azt felelte, 
hogy Roszta dr. az öreg elé tette a pénzt és a 
szerződést s azt mondta: „Na öreg, tegye rá 
az egyik kezét a pénzre, a másikkal ttedig Írja 
alá a szerződést. Ne féljen, nem veszi cl a 
pénzt magától senki.“ Miután beigazolódott, 
hogy a ,,kényszcrUés“ milyen módon történt, a 
bíróság a tanukat megeskette. Ezután a-z Írás­
szakértő véleménye következett, akinek a meg­
állapítása szerint az aláírás Nagy Lajostól 
származik.

A bíróság rövid ideig tartó tanácskozás után
4» <»4»«»4»«»4»

ELI DA
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emeli a haj I természetes fényét
kihirdette az Ítéletet, amelyben bűnösnek mon­
dotta ki Nagy Lajost hamis vád bűntettében tS 
ezért tiz hónapi börtönbüntetésre ítélte.

Az ítélet kihirdetése után az elnök megkér- 
ci-.zt ■ az elítéltet, hogy megnyugszik-e az Íté­
letben, vagy fellebbez enyhítésért.

Ec’lébbczek nagyságos elnök ur mon­
dotta az öregember, — mert mire megint tár­
gyalni fogják ezt az ügyet, ugy sem fogok már 
élni!

A református egyházak tovább is 
szeretetükről, tiszteletükről, 
ragaszkodásukról biztosítják 
dr. Baltazár Dezső püspököt

A magyar református egyházak ama mél­
tatlan támadással szemben, amely dr. B a I- 
t a 7 á r Dezső püspököt a miniszterelnök ré­
széről érte, sokszor felháborodással, sokszor 
megdöbbenéssel állanak szeretett vezérük 
mellé s minden módon kifejezést adnak an­
nak, hogy szivükben Baltazár Dezső alakját 
nem hogy kisebbítette, hanem még megnövelte 
a támadás. Az egyházak, a presbitériumok 
egymásután adják (amijeiét ennek.

A legutóbbi napokban is több egyház fog­
lalt állást s küldött felterjesztést a tárgyban 
a püspökhöz. A legnagyobb haiduváros, haj­
dúböszörmény egyháza ezeket írja:

„A hajdúböszörményi református egyház 
presbitériuma, melynek az a dicsőség jutott 
osztályrészül, hogy méltóságos Püspök urunk 
hosszú éveken szeretve tisztelt lelkész.clnöke 
volt, __

egyhangúan a legmelegebb szcretietéről, 
tiszteletéről, odaadásáról és ragaszkodá­

sáról biztosítja Méltóságodat 
és kéri a jóságos Istent, adjon erőt továbbra 
is Méltóságodnak, liogy egyházunk és hazánk 
érdekében kifejtett áldásos tevékenységét 
még a jövőben is a legteljesebb sikerrel az. 
emberi kor legvégső haláráig folytathassa.

A nagykárolyi egyházmegye lelkészegyesü­
lete Mátészalkáról a következőkben közli 
gyűlésének jegyzőkönyvi kivonatát:

„1. szám. Nagy Imre elnök megnyitó be­
szédében foglalkozik azzal a támadással, ame­
lyet gróf fi e t It I c ii István miniszterelnök 
július 2-án, a magyar országgyűlés felsőházá­
ban intézett dr. Baltazár Dezső püspök 
urunk ellen. Javasolja, hogy

— minden politikumot kikapcsolva — 
mérlegeljük ezt a támadást és vele szemben 
nyilvánítsuk hűségűnket, bizalmunkat meghin­
tett vezérünk iránt.

Határozat:

Lelkészegyesületünk egyhangn helyeslés­
sel teszi magáévá az előterjesztést: a mi­
niszterelnöki támadást, mint olyant, amely 
vezető állásban levő református férfiú 
részéről hangzott el és igy annál sérel­
mesebb, a legnagyobb mértékben elítéli. 

Püspök urunkat pedig
további törhetetlen ragaszkodásáról biz- 

tosltja,
kívánván neki ezutánra is nem lankadó türel­
met, kitartást hazánk és egyházunk érdekében 
végzendő nagyértákii munkásságához.“

Egyenesen megható, de egyszersmind ma­
gával ragadó az a lelkesedés és tűz, a nyelv­
ivel a kispaládi egyház nyilatkozik meg igy:

,,A kispaládi református egyház presbité­
riuma megütközéssel értesült arról a táma­
dásról, amely szeretett püspökünket, főtiszte- 
letii és méltóságos dr. Balt a z á r Dezső 
urat a református vallási! magyar miniszter- 
elnök. gróf B e t h I e n István részéről, püs­
pökünk egykori clnöktársa, Hort h y István 
közbejöttével érte.

Mi a Bethlen István gróí református mi­
voltával már régebben tisztában vagyunk:

egykori főgondnokunknak közegyházi /tevé­
kenysége sem hagyott sok maradandó nyo­
mot. de hogy ők a politikai bírálaton túl, egy­
házkormányzati és püspöki tevékenységének 
megbirálására is elragadtassák magukat dr. 
Baltazár Dezsővel szemben,

az. már elbizakodottság.
Vájjon gondolkoztak-e ők valaha „a verd meg 
a pásztort és elszéled a nyáj“ bibliai igazsá­
gán?!

Ekkora elhajlást a mártlromságot viselő 
magyar reformátussás meggyötört igazsá­
gától. vezetésre hivatott református lö- 
embereknek igazán csak a |ó Isten tudhat 

megbocsátani-

Az Illő postapalota D.-ri- m u/. Ulil 1,4.* néző része

De iif. akik magyar református egyhá­
zunknak ősi alapelveihez, híven, közéleti kér­
dések elbírálásánál „ez egy haza üdvén kí­
vül“ semmi és senki által nem engedjük ma­
gunkat ieszélyeztetní, nem mehetünk el bá­
tortalan kerülgetéssel az Ugy politikai oldala 
mellett sem.

Egy olyan politikai és kormányzati rend­
szer, amelynek leje a helyzetek scyllái és 
charibdisel között minden politikai böl­
csességét elhasználta, amint látható: vál­
ságos helyzetbe jutni engedte a magyar 

közéletet.
Amikor az egyre tornyosuló romok felett a ve­
szély tizenkettedik órájára figyelmeztet zengő 
szavával egy világosan látó Orálló, akkor azt 
követelni a Vezér táborától, hogy liazaárív- 
lónak bélyegezze és segítsen őt a közmeg­
vetésnek átaludni, ehhez legalább is türelmet­
len lelkiismeret kell. Nem és százszor nem.
A mi üdvözletünk ez:

„Vezér, csak tovább bátran előre, a ma­
gyar igazság, a magyar becsület és e 
kettő szülte magyar reménység útjaiul" 
Ezzel a lelkesedéssel fejezi ki a kispaládi 

református egyház presbitériuma 
legteljesebb bizalmát, ragaszkodását, tisz­
teletét és szeretetét fötiszteletű és mél­
tóságos dr. Baltazár Dezső püspök nr 
iránt és őszinte, hálás köszönetét nyil­
vánítja neki azért, hogy egyházunk és 
hazánk érdekében a maga meggyőződését 
bátran követve, ugv bel- mint kiiliöldön 
önfeláldozó, buzgó hazafias munkát vé­

gez.
Egyúttal alázattal kéri presbitériumunk Püs­
pök urat, hogy áldásos munkáját ugy bei-, 
mint külföldi viszonylatban egyházunk és 
hazánk javára a jövőben is folytatni méltóz- 
tassék! Tót li Ferenc lelkész, Bart a And­
rás gondnok.

*

Most érkezett meg a komorói egyház pres­
bitérium gyűlésének a jegyzőkönyvi kivonata 
is e tárgyban s az igy szól:

Presbitérium kijelenti, hogy mint tisztán 
lelkészi szerv nem óhajt a pártpolitikába 
beleavatkozni,

nem térhet azonban az iigy felett napi­
rendre akkor, mikor szeretett Püspökét, 
a Konvent és Zsinat lelkész! elnökét, te­
hát a magyar református egyház hivata­
los képviselőiét éppen az egyházunk ke­
belébe tartozó kormányelnök úrtól éri 
méltatlan támadás az országgyűlés felső- 

házában,
hol más egyházak püspökei és érsekei fog­
lalnak helyet. Nemcsak a Püspök ur Ö mél­
tóságának, de

az általa képviselt egész magyar refor­
mátus egyháznak megsértése, lealázása 

volt ez.
a más hitet vallók képviselői előtt, ami ellen 
minden református magyar embernek tilta­
koznia kell. A presbitérium politikába nem 
avatkozik ugyan, de nem zárkózhatik el és 
nem is fog elzárkózni soha, hogy a politikán 
felülemelkedve, a magyar haza üdvét szolgál­
ja. Éppen ezért minden olyan törekvést csak

J06BÄN
kiszolgálják

mintbárholi|p
SZAKÁL GÉZA
fotoszaküzlctében, hol minden lemezt, 
filmet, papirt, vegyszert, képkeretet olcsón 

és friss árut vásárolhat.

PIAC UCCA 34. SZ.
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TEKINTSE MEG
1.1T.NKR fíny képész tegn/abb ténykén
kiíillitásiil a Csapó urai /, „hm

•❖•❖•*•***»

Ii«.l% eseliii lúd, mely kiillölili összeköttetések 
felhasználásával békés utón igyekszik a légi 
N'agymiigj arország visszaállítására. A Piis- 
Pbk ur Öméltósága Pedig éppen ezt csele­
kedte, mikor Párizsban a francia külügyi bi­
zottság tagjait igyekezett a magyar ügynek 
megnyerni, amelyért a kormányelnök ur ré­
széről nem hogy elismerés és hála, hanem a 
legnívósabb tárna ti is érte.

A presbitérium Püspök ur Öméltóságának 
legöszintébb bizalmát és * ragaszkodását 
fejezi ki és kéri, hogy ezen méltatlan 
td in adás ne térítse el Htjából, maradjon 
csak a magyar református egyháznak és 
megcsonkított hazánknak továbbra is har­
cos tagja, küzdjön, dolgozzék a magyar 

igazságért, úgy, mint eddig is tette, 
hiszen mint keresztyén és mint magyar cm- 
bc! jól tudja, hogy az igazság utjai rögösek, 
ig.\ a magyar igazságé is. I;s a prcsbiiérium 
kéii az istent, hogy szeretett Püspökünknek 
adjon erőt, hogy a magyar református egy­
házért es hazánkért folytatott bátor, nemes 
küzdelmét sokáig folytathassa még.

Hozzászólásnélkül egyhangúan elfo­
gadta Hajduvármegye közgyűlése 

az 1931. évi költségvetést
A vármegye is tiltakozik a gyorsvonat be­
szüntetése ellen — A közgyűlés a boletta árá­
nak felemelését, vagy a búza árának 25 pen­

gőben való megállapítását kéri
Pl'nccal arririrl/fU«.. I_.11. 1 • ,

^30^o|(tóber 1.

lÄas:
dik, hogy On egész hónapban fris 
sen vasait ruhában járjon ?

tisztviselő választások

ŐRIThrdukes közölni a balatonmelléki 
KN ülésnek is erre vonatkozó részét:

A közgyűlésnek a hatalmas elnöki meg­
nyitó kapcsán ünnepi aktusául szolgált az a 
lelkesedés, amelyben dr. Baltazár Dezső 
Püspök-elnök megemlékezésére, hódolt vitéz 
nagy bányai Horthy Miklós kormányzó ur 
O fönréllosága előtt 10 éves országlása alkal­
mából.

luhász íjászló gümönornai esperes, 
()RLE alchiökéuek napirend előtti felszólald- 
Sására egyhangú lelkesedéssel fogadta el 
Csibész Sándor egyetemi professzor, ŐRIT 
főtitkárának határozati javaslatát, melyben 

eddig hűséggel követett és egész életé­
ben, egész munkásságában, a magyarság­
ért, a magyar református egyházért, áldó- 
zatos életit vezérének, dr. Baltazár Dezső 
püspöknek a legfőbb fórumok egyikén 
é.t megtámadtaiását megdöbbenéssel lát,1, 

és megállapítja 
amim azóta a kölcsönös nyilatkozatokból 

megállapítható minden elfogulatlan magyar 
szive előtt — ,

hogy dr. Baltazár Dezső püspök ma is 
eppen annak a rendíthetetlen hazaszere­
tetnek és egyházszeretetnek a harcosa, 
amint volt eddig több évtizedes hüseges 

munkája alatt.
Lppen azért benne

az egesz magyar református lelkész! kar 
önmagot találja meggyanúsítva és meg­

sértve.
tisztelettel, elismeréssel és egyszersmind a 
ovagias benső érzés igazságszeretetuvel 

uptllalva kér es kíván megsértett elnöke 
szamara megfelelő elégtételt.

Debrecen várossal egyidőben, kedden del 
etóu tartotta meg Hajdú vármegye törvény­
hatósági bizottsága rendes őszi közgyűlését, 
amelyen többek között letárgyalták az 1931, 
évi költségvetést s betöltötték a megürese­
dett árvaszéki ülnöki állást. Az elnöklő dr. 
Hadházy Zsigmond főispán fél 10 óra után 
nyitotta meg a közgyűlést, melyre igen sok 
bizottsági tag jelent meg. Hadházy főispán 
mondott hosszabb beszédben kegyeletes sza­
vakkal emlékezett meg az ország és a vár­
megye nagy halottjairól. Első helyen dr. 
Váss Józsefről emlékezett meg, aki oly vá­
ratlanul, hirtelen halt meg. A halál úgyszól­
ván elorozta öt a munka harcmezejéről. Igazi 
hazati, nagytudásu és képzettségű ember volt, 
aki 10 évig intézte a miniszteri székből a 
nemzet ügyeit és sok értékes alkotás hirdeti 
nevét. Ugyancsak kegyeletes szavakkal pa- 
1 entálta el az elnök Lánczy Gyula miniszteri 
tanácsost, a puritán jellemű embert, a kiváló 
tisztviselőt, akinek szigorúsága az igazsággal 
párosult. Dr. Rácz Lajos mezőgazdasági ka­
matai igazgató tragikus halála szintén nagy 
veszteséget jelent a vármegyére. Harcsarik 
Géza egyike volt a legszorgalmasabb és leg- 

iuadóbb megyebizottsági tagnak, mintaképe 
a jó és becsületes embernek. Kegyeletes sza­
vakkal emlékezett meg az elnök, hogy Csiba 
András törvényhatósági tag, továbbá Várady 
Géza ármentesitö társulati igazgató, valamint 
Domahidy Elemér ny. főispán elhunyta mi­
lyen nagy veszteséget jelent a köznek. Egy­
ben indítványozta, hogy ezeknek a nagy ha 
lottaknak az emlékét a közgyűlés jegyző­
könyvileg örökítse meg.

A közgyűlés az elnök indítványát egyhan­
gúlag elfogadta.

UJ TAGOK
A KIS- ÉS KÖZGYŰLÉSEN.

Ezután tudomásulvétel végett bejelentette 
Hadházy főispán, hogy a Csiba András ha­
lála folytán megüresedett kisgyülési tagsági 
helyre dr. Uzonyi György, a törvényhatósági 
közgyűlésbe pedig Kiss László hajdúnánási

vilit 'nyújtott át Hadházy Zsiguliméinak, aki 
; zt .elbontja és elolvassa.

Az alispán időszaki jelentésének tudomásul 
\étele után Hadházy Zsigmond elnök jelezte, 
hogy fontos bejelentést ak * tenni. Kimon­
dotta, hogy most érkezett le a Íöldmivelésiigyi 
miniszter leirata a fagykárkölcsön visszafize­
tése ügyében.

A leirat szerint a íöldmivelésiigyi miniszter 
méltányolta a gazdák kívánságát s hozzájárul 
ahhoz, hogy Hajdú vármegyében a fagykár- 
i;ö!e‘sün egy harmadrészét 1930 okt. 1-én, másik 
kétharmad részét pedig 1931 május 1 -én fizes­
sék vissza a gazdák.

A bejelentést a közgyűlés nagy megnyugvás­
sal vette tudomásul.

soron következő pót-

%í

mtmüMw&xa
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13 k O S f hívta I-. -__AM.xvoi. Hívta oc, mini.
tagot.

Bencze István megyebizottsági tagsági 
mandátumát a közigazgatási bíróság megsem­
misítette. Ennek a helyére a főispán legidősb 
Ludany Sándor hajdusámsoni lakost hívta be.

A közgyűlés a bejelentéseket egyhangúan 
tudomásul vette.

,,, A JÖVŐ ÉV MÁJUSÁBAN 
FIZETHETŐ A FAGYKÁRKÖLCSÖN

kétharmada.
Dl. Núbrüczky Béla főjegyző olvasta fel az 

alispán időszaki jelentését, mely részletesen be­
számolj Hajdú vármegye május augusztus havi 
egészségügyéről, mezőgazdasági helyzetéről, 
adatforgalmáról, levente-ügyéről. háztartási 

' ' : a közi izgatást eseményekről.
A jelentés felolvasása közben a fői-páni titkár 

g$<se^ ... ^... ^... ^

HOZZÁSZÓLÁS
AZ ALISFÁNI JELENTÉSHEZ.

Az alispáni jelentéshez elsőnek Váczy Jó- 
zseí szólott hozzá, aki azt elfogadja, de ezzel 
apcsolathaii -ziit emel, amiért a máv. Hajdú 

vármegyében több fontos vonatot beszüntetett. 
Helyes a takarékosság, de csak ott, ahol az. 
szükséges. Sérelmezi, hogy a Debrecen—Hajdu- 
nánás—B íbiszen tmihályi vonalon éppen azt :i
vonatot szüntették be, amelyre a gyerekek is­
koláztatásánál fogva a legnagyobb szükség van. 
hbben az ügyben Hajdúnánás képviselő testü­
leté már állást foglalt, de kéri a közgyűlést, 
írjanak fel a kereskedelmi miniszterhez a reg­
gel lél « órakor induló vonat visszaállítása ér­
dekében. Mutassanak rá továbbá arra, hogy itt 
országos érdekli ügyről van szó s máskor, mi­
előtt a forgalmat korlátoznák, előbb kérdezzék 
meg az érdekeltségek vezetőit. Ugyanakkor 
vegyék he a feliratba, hogy a forgalmasabb he­
lyeken állítsák vissza a sorompót, mert igy na­
pirenden lesznek a szerencsétlenségek. Tegnap 
is elütött a vonat egy szekerest a Hajdúböször­
ményt megelőző átjárónál.

Beiteky Lajos teljesen jogosultnak tartja 
Váczy József indítványát és kívánságait. Ve­
gyék bele a feliratba azt is, hogy a'z egyik Bu­
dapest -Debrecen—Nyíregyháza között közle­
kedő gyorsvonatot, mely délben indul Debre­
cenből Budapestre s délután 0 órakor indul Bu­
dapestről Debrecen felé, semmi esetre se szün­
tessék meg, mert ezzel a Tiszámul közönségét 
lehetetlen helyzetbe hoznák. De ha mégsem le­
hetne ezt a gyorsvonatpárt meghagyni, akkor i 
legalább a régi téli menetrendet állítsák vissza, 
amely szerint a mostani déli 2 órás gyors dél­
után 4 órakor indulnál a fővárosból.

I(ds° István alispán azonnal válaszolt a fel­
szólalásokra. Kijelentette, hogy a nánási kép­
viselőtestület megkeresésére máris megtette a 
szükséges intézkedést s külön levelet küldött az 
illetékes államtitkárhoz ebben az ügyben. 
Egyébként a maga részéről úgy a Vácz.v Jó­
zsef. mint a Ifélteky Lajos indítványát elfogadja.

A közgyűlés az alispán bejelentését örömmel 
vette tudomásul s hozzájárult ahhoz, hogy a 
vnnalforgalpni korlátozása miatt feliratot kiild- 
Á'"Á -' líCH-Tvd.hű minPzl
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A megüresedett tisztviselői állásokat töl 
lőttek be ezután. Dr. Hadházy Béla lem 
dasa folytán az egyik árvaszéki ülnöki áh" 
megüresedett. Erre ketten pályáztak- T 
Torma Kálmán és dr, Weszprémy Barna 

A kijelölő választmány határozata alanj- 
a közgyűlés közfelkiáltással egynangulag d" 
Torma Kálmán aljegyzőt választotta 
árvaszéki ülnöknek. g

A Torma Kálmán megválasztása folyt- 
megüresedett állásra három pályázat érkezett 
be: dr. Nagy Sándor, Kovács Gábor és d 
Váczy Sándor. A kijelölő választmány mind 
a három pályázót jelölte s igy a főispán el 
rendelte a szavazást, amelynek eredménye 
szerint dr. Nagy Sándor 90, Kovács Gábor 
51, dr. Váczy Sándor pedig 2 szavazatot ka 
pott. Aljegyző lett tehát dr. N. , y Sándor 
közigazgatási gyakornok. Dr. Uzoryi Barna 
másodfőjegyző olvasta fel az uj tisztviselők 
előtt az eskü szövegét. Az eskü letétele után 
dr. Torma Kálmán mondott köszönetét a 
maga és társa nevében a megválasztásért.

Ezután Hadházy Zsigmond főispán átment 
a varos, közgyűlésre s igy az elnöki tisztet 
átadta Rásó István alispánnak, aki el is fog- 
lalta az elnöki széket.

BIZOTTSÁGI HELYEK BETÖLTÉSE.
A tragikus körülmények között elhunyt 

Harcsarik Géza örökéit titkos választás utján 
töltötték be. A közigazgatási bizottságba 
Papp János hajdudorogi lelkészt, a lótenyész- 
bizottságba helyettes elnöknek ifj. Benncsy 
Gyula hajdúnánási földbirtokost, a megüre­
sedett egy választmányi tagsági helyre pedig 
Orosz Sándor földbirtokost választották meg.

A KÖLTSÉGVETÉS.
Hajdú vármegye 1931. évre szóló költség- 

vetését dr. Uzonyi Barna másodfőjegyzö is­
mertette. A vármegye háztartásánál a szük­
séglet 202,030 pengő, a fedezet 30,270 pengő, 
a mutatkozó hiány a hozzájárulásokból fede­
zendő. — A nyugdíjalapnál a 263,281 pengő 
szükséglettel szemben 24,000 pengő a fedezet, 
a 239,000 pengő hiányt a községek hozzá­
járulásából fedezik. A tavalyi költségvetés­
hez viszonyítva végeredményben 5000-6000 
pengő csökkenés mutatkozik a kiadásban.

A közgyűlés hozzászólás nélkül egyhangú­
lag megszavazta a vármegyei jövő évi költ­
ségvetést.

ÁTIRATOK ÉS FELIRATOK.
Abauj-Torna vármegye pártolás végett 

megküldte azt a feliratát, amelyben vagy a 
boletta jelenleg érvényben levő árának 100 
százalékos felemelését, vagy a búza és a 
rozs megfelelő árminimálását kéri a kormány­
tól. Hasonló értelmű önálló indítványt nyúj­
tott be L. Szabó Imre is, aki a búza árát 25 
pengőben kéri minimáltatni. A kisgyülés ja­
vaslatára a közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
Abauj-Torna vármegye álláspontját azzal a 
hozzáadással, hogy amennyiben a gabonajegy

< mehetnék, fedezetül a liszt és a búza 
ára közötti különbözetet, valamint a luxus­
cikkek, autók, kartellek, bankok megadózta­
tását jelöli meg.

Rásó István alispán a közgyűlést 1 óra táj­
ban rekesztette be.

—



1930 október 1.

Treviranus tárcanélküli 
miniszter

Hi Hin, szeptember 30. A birodalmi elnök Tru- 
iramis miniszteri a megszállt területek miiiisz- 

ieii állású alól felmentette és egyúttal tárea- 
nvlkiili birodalmi miniszterré nevezte ki.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
telefonszámai:

Kiadóhivatal ... ......................... 18
Fiókkiadóliivatal és kölcsünkönyvt»v 5—75
Szerkesztőség nappal............................... 10—20
Szerkesztőség éjjel ...............................18 és 812

Hűvös idő. A Meteorológiai Intézet je­
lenti 1930 szeptember 30-án délben 12 órakor: 
Az időjárási helyzet annyiban változott, hogy 
a légnyomás emelkedése nyugaton a hűvös 
levegőt megiirditolta a Kárpátok relé. Az 
északnyugaton tartózkodó légnyomási maxi­
mum állandó hűvös légáramlás forrása. Ha­
zánkban az enyheség tegnap elérte tetőpont­
ja, amennyiben a délkeleti részeken a hőmér­
séklet 2<S 29 fokra is emelkedett. Az idő ma 
reggel általánosul borult és az éjjel esők is 
voltak, de inkább csak az északi hegyvidéken. 
Jóslat: Változékony, hűvös idő, sokhelyütt 
esővel.

A polgármester által indított inségakciÖra
kedden a következő felajánlások történtek: 
Szele György havi 5 pengő, Zöld József havi 
40 pengő, dr. Kuthy Sándor havi 10 pengő, 
dr. Tatay Zoltán havi 10 pengő, Mandel lá­
pot havi 10 pengő. A Debreceni Helyi Érdekű 
Vasút és a vele egy igazgatás alatt levő 
Debrecen Nyírbátori Helyi Érdekű Vasút 
tisztviselői, segédtisztjei, altisztjei és mun­
kásai, egyszóval minden alkalmazottja a ne­
mes célra fizetésének egy százalékát aján­
lotta fel hat hónapon keresztül, ami havon­
ként háromszáz pengőt tesz ki. Biztató jel és 
nemes érzésű szívre vall a, tisztviselők és al­
kalmazottak ex az áldozatos készsége.

Az ORFF és a Kálvitieum nevében ügy­
nökök járnak a városban, akik egy magyar 
ref. jelvény cimii képet és Kálvin szobrot 
árulnak. Illetékes helyről kijelentik, hogy a 
magyar ref. jelvényt bizonyos részesedés el­
lenében a Kálvinéin» ajánlja, de az ügynökök 
nem a Kálvinéin» megbízottai s az OKI ál 
vagy a Kálvinét»» nevében és címe alatt vl- 
iárni vagy fellépni nem jogosítottak, a Kál­
vin szoborral pedig a Kálvinemnnak semmi 
közössége nincs.
LEGJOBB HIRDETÉS! ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAg!

Ala van a kollégiumi diákszövetség ösz- 
szejövetele. Az uj iskolai évben az. első bai- 
uíisi összejövetelét ma délután fi órakor tartja 
a kollégiumi diákszövetség az Angol Királynő 
külön éttermében, amikor a nyári vakáció 
mán újra kezdetéi veszi a szövetségi é'ei. Az 
összejövetelek eddig igen látogatottak voltak 
és meg van a remény arra, hogy az iti isko­
lai év sem íog elmaradni az elmúltak tói. Kü­
lön érdekessége lesz a mai összejövetelnek 
Szombati Szabó István erdélyi református 
Pap, a neves küllőnek a megjelenése, aki 2ó 
évvel ezelőtt végezte Debrecenben a tlicolö- 

iát, de megjelennek mindazok, kik vele cyviiti 
végeztek. A műsorról a vezetőség ez alkalom­
ra is gondoskodok, amely a megszokott jó 
kedvre fogja deríteni az. öreg kollégium öreg 
diákjait. Az elnökség ez utón is kéri mind­
azokat, akik a Kollégiumban jártak iskolába, 
akár tagjai a szövetségnek, akár nem, Imgy 
ni, írnél nagyobb számban jelenjenek meg az 
első összejövetelen.

A Magyarországi Munkások Gyer­
mekbarát Egyesülete debreceni csoportja 
október hó 5-én, vasárnap délután 4 óra­
kor a Munkás-Otthon nagytermében mű­
soros délutánt rendez a következő műsor­
ra!: 1. a) Jelige; b) Munkásüdvözlet. 
Énekli a vegyeskar. 2. a) Migray: Ispi- 
lángi rózsa; b) Tuba: Kis proletár versek. 
Szavalja: Bartha József. 3. Tánctrió. Elő­
adják: Gong György, Nagy János, Végh 
Lajos. 4. Éjféli vendég. Párjelenet. Elő­
adják: Nagy János és Kepecs István. 5. 
Valse primavera. Müdal. Énekli: Nagy 
István. G. Várnai: Asszonyok a piacon. 
Lantos: Álmok. Szavalja: Holló Mária. 7. 
Kupiék. Előadja: Végh Lajos. 8. Dániel 
ne bőgj. Párjelenet. Előadják: Leehr Sán­
dor és Holló Mária. 9. a) Toborzó: b) Va­
dászok kara. Énekli a férfikar. 10. Tanu­
lók az iskolában. Gyermekjelenet. Tréfa.
11. Tánctrió. Előadják: Herskovits Her­
mann, líerskovits László, Kepecs István.
12. Ady-versek. Szavalja: Faragó Endre.
13. Öngyilkosok. Tréfa 1 felvonásban.

Safcru,.

Elfogtak egy fiatalkorú tolvajt 
a Csapókertben

Ibii dtunk már arról, hogy n Csapókcrtbni 
ez u I lomokkertbuu u szőlőket ismeretlen tet- 
ivzcl: lopkodják é.. egyre-tnásra törik fel a paj- 
iukut. A rendőrség erélyes nyomoz 1 • t indic t 
ti tolvajok kézrckeriiésóre és kedden délelőtt 
elfogtak egy fiatalkorút, r.klre rábizonyiilt ti
* >,<•V®» * «»«;♦ <;•«»»;< es«;, a:

Budapestről gyalog indult Rakam&zra 
és Debrecenben két napi éhezés után

összeesett

y

(.sensu József negyvenhét éves családos, r,i- 
knmaxi lakos, aki a fővárosban munkát akart 
keresni, mivel munkaalkalmat nem talált, elindult 
k.vaiog Budapestről, hogy hazatérj, n Rak.:- 
muzra. Kedden Debrecenbe érkezett s a C-,npó 
ti.tán járt, amikor tíz ötvenkilenc számu ház 
Dött hirtelen erős rosszullét fogta el. Bement ti 
*n,z udvarára, de alig ért be, epilepsziás görcsök- 
l;c" összeeselI s elvesztene eszméletét. A nyom- 
|i:ili kihívott mentők magához térítették s cl- 

-::eit:i, hogy Huáapeströl gyalog jött s ugyan-

rsY/Z: gyalog akar hantiéi ni Hukiunazra, Két nap 
'ia nem iveit semmii sün. A iólelkii házbeliek 
adtak össze ennivalói ti szerencsét,eu embernek, 
aki ezután toxább indult R ok amaz felé.

ugyancsak epilepsziás görcsökben ős-./.vésett 
beteghez hívták ki a mentőket kedden délelőtt. 
1.lelőni Sándor 19 eves mimkaiiélküii fiatalem­
ber ti ilátván ucca 31. szám alatti ház előtt 
u‘sett össze. A mentők első segélynyujrás után 
hazavzá 11 iloiiák lakására.

• • ♦♦♦ <se ® *1* *1* «s*

A bestiális sárkereszturí rablógyilkost 
halálra ítélte a bíróság

Székesfehérvár, szeptember 30. 1930 május 
12-ére virradó éjszaka Huszár István sár­
bogárdi gazdát megölték és kirabolták Sár- 
k eresz túr ökzség közelében az országúton. A 
gyilkost csakhamar elfogtak Falusi Sán­
dor 25 éves sárkervszturi földmives szemé- 
lyében, aki he is vallotta a gyilkosságot. A 
székesfehérvári törvényszék hétfőn reggel 
kezdte meg a rablógx iikossági bűnügy tárgya­
lását.

Az erős termetű parasztlegény-vádlott az 
v nők minden kérdésére ezzel válaszod:

„Mit tudom én.“
Bevallotta, hogy megölte és kirabolta Hu­
szárt, de a körülmények]v nem almi emlé­
kezni. i rrc a tanácse'nök felolvastatta a 
vizcgau biró előtt tett vallomását, majd a tör- 
véu.x s,éki orvosszaké! 'ók kijelentettek, hogy 

a vádlott a tett elkövetésekor és a tár­
gyaláson is teljesen beszámítható \ óit.

Tv.Miap még 6 tanút Irdlgatoít ki i törvény­
szék. Izek nagyrészt terhelő vallomás, Ki­
tek, amelyekből

kiderült, hogy a gyilkos előre készüli 
cselekményére.

Ata délután léikvitökor hirdette ki az Ítéle­
tet a törvényszék. Bűnösnek mondták ki Fa­
lusit' rablással párosult gyilkosság bűntetté­
ben, amelyet úgy követett el, hogy 

előre megfontolt szándékkal szőlő,karóval 
többször lejheiilötte Unsz rí, fejét telje 
sen szétroiicsótta, majd zsebkésével ei- 
vágla a nyakát, végűi lehúzta róla a csiz­
mát és az ott elrejtett 1150 pengőt elra­
bolta. Ezért a törvényszék halálra ítélte 

a legényt.
A vádlott családja hangos zokogással iu- 

! '.-'.adta az ítélet kihirdetéséi, inig Falusi kije­
ién lelte, hogy felébbe/ a biiuteiés nagysága 
•miatt és kegyelmet kér.

Izraelita istentiszteletek i Deák Ferenc 
és Kápolnási uccui templomban Jom-Kippur 
ünnepén: Szerdán, ercv dom-Kippm kor gyer- 

I tyagyujtás délután 5 órakor. Kölnidre kezdete 
pontosan öt óra busz perckor. Csütörtökön 
Jom-Kippnr reggelén pontosan hat órakor.
’I óraolvasás és Mazkir délelőtt tiz órától fél 
tizenkettőig, Mttszaf-ima kezdete fél tizenket­
tőkor. Minelió-ima kezdete iéluégv órakor. 
Neuoli ima kezdete háromnegyed öt (árakor. 
Bőit x ege hat óra öt perc körül. Pénteken, 
reggel mindkét templomban egynegyed hét 
órakor. Az elnökség.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Részletes tudósítás a rio de janeiro i 
s/épségkiráiynö választásról. A Színházi Élet 
legújabb számában elmondja a rio du Janeiro-i 
s.-.épségk irály nő választás részletes lefolyását. 
Miért nem engedi előadni Vajda Érnő leg­
újabb vigjátékát? Marlene Dietricli tagadja, 
ho.g.x (ireta Garbót utánozza és azért nem él 
együtt férjével, mert a jó színésznő nem lehet 
egyúttal jó feleség is. Az oberammergatii 
passiojátékok .Mária Magdolnáját Amerikába 
hívják filmezni. Gyönyörű képekben mutat­
koznak be az uj szininövendékek. Intei in ;.■> 
mulatók sztárjaival, akikről a Csodabárt ira­
tuk. Riport Petráss Sári temetéséről. Sándor. 
Erzsi jubileuma képekben. Ezek a Színházi 
élet legújabb számának szenzációi. Iiu/.e Sán­
dor hetilapjának legújabb száma rengeteg 
érdekes képet és olvasnivalót ad. A Szillázi 
Élet darabmelléklctül a nagysikerű Dreyfus 
film teljes magyar szövegét adja, ezenkivii 
cgyK i\oh sós színdarab, érdekes novellák, 
kotta és 2 oldalas Gyermek újság nvcllóklet 
teszi hallatlanul gazdaggá a Színházi Élet uj 
számát, amelynek ára i pengő, »egyedi. , 
fizetési Uij lo pengő. Kiadóhivatal: Budapest,
\1I.. Aradi ucca 8. sz.

A ..Magántisztviselők" szokásos összeiü- 
\ ételüket október hó 4-én. szombaton este 
pontosan íéi 9 órai kezdettel tartják m 
i lialx l Viinái; ucca 14. sz. helyiségükben. A 

i v galn.i 1" /<ín ég. i
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igér, mint a tavalyi. A színházak változatos 
programmal, klasszikus és legmaibb szerzők 
színdarabjaival kísérleteznek. Goetlie, Piau- 
tusz, Son.mersel Mairgham-pi emierek voltak 
az elmúlt héten: és Barkas Imrének a lányok 
kedvenc, költőjének is bemutatták az uj ope­
rettjei. Kosztolányi Dezső elmés és mély cikk­
ben számol be a színházi hét eseményeiről 
az Uj Idők szeptember 2v-iki számában, l ai­
kus Imre pedig őszintén és mulatságosán 
Lina fei egy operctíszerzö keserveit Az Uj 
idők mai számának különösen szépirodalmi 
része gazdag. Falu Tamás finoman rezignál; 
elbeszéléséhez Kalla\ Dénes ötletes novellái.] 
társul. iózdy Leontiii Írása képviseli a mai 
fiatal elbeszélő gárdát és Zsoldos László, a 
korán elhunyt kiváló iró . Éurvézci e" a béke­
beli idők irodalmát, Pékár Gyula, Szederké­
nyi Anna cikkei, a Smarra folytatása és az 
„Égy regény epilógusa" cimii cikk gazdagít­
ják a szövegrészt, amely nem szűkölködik 
érdekes, időszerű képekben sem. Az elmarad­
hatatlan népszerű rovatok most sem marad­
tak cl. A szokott terjedelemben megtalálivk 
a szerkesztő üzeneteit, Kertészetet;, Szép-- - 
ápolást. Kei esz treitvényt. Rejtvénynáí \ ázat«.1., 
iierczig Ferenc s/ópiimia’mi hetilapjának az 
Uj időknek kiadóhivatala bárkinek küld i :- 
iái;») uvt iatvánxszámot. (Budapest, VI.. And- 
rá\sy t:t lu.) Flöfizetési díj negyedévre 9.40

Baleset. Mvdvés AUhál.v harminc éves 
gazdálkodónak Bánk 70. szám alatti tanyájá­
ról Késes ucca 9’. szám alatti lakására ten­
gerit akart szállítani szekéren, nme!' eu ve!c 
t.gyűlt többen is ültek. Útközben a székéi- fel­
borult és valamennyien az úttestre zuhantak. 
Medvés Mihály ballábának alsó szárán csont- 
törési szenvedeti, mig a többieknek semmi 
bajuk sem tört 'nt- Kísérői szekérre tettek 
Medvvs Mihályt ás bcszállitották a g 'epuic - 
téri telepig, ahonnan telefonálni tudtak a 
mentőknek. Fzek Farkas mentőorvos kist..rete­
hén azonnal meg is jelentek. Medvés; első se­
gélyben részesítették, maid a sebészeti kli- 
aik a sx.illiioíták.

Gajda, az őrmesterből lett cseh tábornok, 
csel! fasciszták vezére, aki nemrégen nénié. 
elleni izzó gyűlölettel telt beszédet mondott.

A legszebb íehcriicniüek, ö,i. .-.
legújabb bécsi rajzok után olcsó árban készül­
nek Piac u. 49. 1. vui. CiOttüeb Emiiaé mühe- 
ivében.

— RUZICSKA műterem október 5-én 
uj kirakatot állít ki Főtér 32. sz, alatt. 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Az egész világnak szól az idén a ro- 
veveiői őgyuliavang. Rómából jelentik: Az 
Adige völgyében sok a katonatemető. Itt 
folytak az osztrák-magyar olasz háború 
legvadabb és legvéresebb küzdelmei. Min­
den év november 2-án, halottak napján, 
ünnepségeket rendeznek ezekben a katona- 
temetőkben. A leghíresebb a roveretói ün­
nep. A temető mellett van egy kastély s 
ennek a tornyában van a világ egyik leg­
nagyobb harangja. Ágyucsövekből öntöt­
ték az óriásharangot, amelynek csodálatos 
hangja van. A roveretói harang kongását 
az idén halottak napján az egész világ hal­
lani fogja. Az olasz kormány megállapo­
dást kötött a világ minden rádióstúdiójá­
val, hogy közvetíteni fogják az óriás­
harang zúgását. A templomban misét mon­
danak a különböző nemzetekhez tartozó 
hősi halottak lelkiüdvéért és Európa min­
den rádiósa hallgatni fogja a roveretói ha­
rang szavát.

Gyermektorna. A YÁry-fé’e v.yerimik- 
tonia október elsejével megkezdődik. Felxé- 
tétnek már néex vx tői leány és fiu.vx ermvke!:. 
Óra: kedden, pénteken délután 4 5-ig. Tan­
díj négy pengő.

— - Dr. Siegmund Livin szabadságáról visz- 
szálért és rendeléséi Szent Anna ucca 12. sz. 
uiból megkezdte.

— Zsarolásért negyven pengő pénzbüntetés. 
Zsarolás vétségével vádolva állott a debre­
ceni törvényszék előtt Tóth Gyula debreceni 
lakos. Tóth Gyulának még a múlt évben vc.it 
egy pőre a bíróságon, amelynek a költségeit 
neki kellett fedezni. Tóth azonban erre nem 
volt hajlandó, hanem egy levelet intézett a 
másik ügyiéihez Kokas Istvánhoz és a levél­
ben azi irta, hogyha nem hajlandó megfizetni 
annak az ügynek a költségeit, akkor egx 
tiiuhb ! I;•: ■ Ji ebé, \ .-edit tücav k ••
nem volt hajlandó fizetni, ellenben féljél 
teile Tóthot zsarolás dinén. A törvényszék 
bűnösnek mondta ki Tóth Gyulát zsarolás 
vétségének kísérletében és 40 pengő pénz- 
bh sági a ítélte, aim . . - ' t fel-
iiigge v idle. Az ítélet io/erős.

Gyászjelentéseket, köszönetnyilváni- 
éásokat gondos kivitelben, olcsó árban ké 
szít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49.. II. udvar.

Gallérokat legszebben tisztit Koncz, 
Péterfia 30., Szent Anna 2., Piac u. 16.

— Beiratás elölt trvcrmcku szemét 
vizsgáltassa met- szemo! vussai. S,- 
livcg rcccDlié; viontos'tn elkészíti Köb) 
műszerész. Piac u. 63.

őszi kalap újdonságok nagy válasz­
tékban kaphatók Matta Anna kalapszalon­
jában, Bethlen ucca 2d.

: Hrabcczy az On rí illájának vasa­
lásáról is gondoskodik.

Az összes megjelenő szépirodaim, 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés sután azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön 
könyvtárában

«i» «5>-d» #*9 * em <

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ 
ve RAKOZAS A Jó KÖNYV. *» 
IRATKOZZON BE TEHÁT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
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FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSE

Ptiszíay Lajosnc Sándor Juliánná úlutúnvk 
•H-ik évében elhunyt. Tünetese október hó 
I-én délután 4 órakor lesz a Szent Anna uvvai 
temető kapóin, iából a görö>í katliolikus vgy- 
ház szertastása szerint tartandó heszentelés 
mán a Szent Anna uvvai temetőbe.

DEBRECENI

RADIO
SZERDA, október 1.

Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvédgyalog­
ezred zenekarának hangversenye. Karnagy: 
Fricsay Richárd.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: A Mándits-szalonzenekar hangverse­

nye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés. ■
2.30: Hirek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
3.30: Morse-tanfolyam.
4.10: Maross Pál oki. vegyészmérnök elő­

adása: ,,A mérgezésről”.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hirek.
5: Herold Gyula novellái: 1. Pap Demeter; 

2. Emberek vagyunk. Felolvassa: Radó Árpád.
5.30: Az Első Budapesti Citerakör hangver­

senye. Vezényel Bundschuh István.
6.10: Olasz nyelvoktatás.
6.45: Hangverseny. Közreműködik: Dióssy 

Edith, a m. kir. Operaház művésznője (ének) 
és Szmatana Erzsi (zongora). Zongorán kisér 
Polgár Tibor,

8: Szinmüelőadás a Stúdióból. „Az arany­
asszony.” Verses vigjáték 3 felvonásban. ír­
ták Schonthan és Koppel-Elfeld. Fordította: 
Makay Emil. Rendező: Odry Árpád, a Nem­
zeti Színház örökös tagja, £ “ 
zője.

Utána: Pontos időjelzés, 
hirek.

Majd: Pertis Jenő és c 
hangversenye.

Bemutató az Urániában.
A:-: Iháuia mozgó.sy.inházban kedden este 

mutatták be Anna May Wo Mg uj filmjét, mely 
tivk time: Hai- l atig. A fünf, mely 13 felvonó 
sós. igen jó és Anna May Wong művészetével 
most is leköti a nézőtér figyelmét. A rendezés 
kifogástalan, de ezt nem lehet elmondani a deb­
receni bemutató előadásról. Baj volt a gép kö­
rül és kínosat! hatott, hogy néhány perere meg- 
némult a film és hiába beszéltek a színészek, 
még zörej sem hallatszott. Géphiba lehetett az 
oka annak is. hogy beszéd hangzott a filmről 
akkor is, mikor senki nem nyitotta szóra a 
száját a szereplők közül. I« bosszantó zavar 
rendkívül leszállította film élvezhetöségét. A 
nini romantikus meséje Oroszországban pereg 
1912-ben. Kínai leány és orosz tiszt szerelmi 
históriája, mely nem valami kitűnő keret a film­
nek. de arra jó, hogy Anna» May Wong csillog­
tassa művészetét.

A kísérő műsor gyenge volt.

IRODA o

Stúdió főrende- 

idöjárásjelentés, 

' zeni-sarának

Külföld.
Bécs. 11: Gramofon. 12.30: Zongorajáték 

1.10: Gramofon. 3.20: Zenekar. 7.35: Zenekar 
9: Egyfelvonásos.

Berlin. 4.30: Hangverseny. 6: Északi zene 
8.10: Zene. 9.10: Hangverseny. Majd: Tánc

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Zene. 5 
Opera gyermekek számára. Utána: Prága.

Prága. 11.15: Gramofon. 12.30: Déli zene 
4.30: Bábszínház. 5.30: Gramofon. 8: Szimfó 
nikus hangverseny.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
Olympia

A Csokonai-szinház kedden este felújította 
Molnár Ferenc Olympiáját s az ismert elő­
adásrak csak előnyére váltak az uj szereplők, 
akik végre megfelelően kiegyensúlyozták az 
eddig meglehetősen félrebillent együttest. 
Könyves Tóth Erzsi Olympiája hideg fölé­
nyességében, önérzettultengésének szikrázó 
színeiben, elsőrendű felfokozásaiban igen jó; 
Mészáros Béla eredeti felfogású Kovács ka­
pitánya szép teljesítmény: van benne valami 
karcsú masszivitás, könnyedség, sima elegan­
cia s ahogy a második felvonásban a kettős­
séget érezteti, biztos, tudatos eszközökkel, - 
eseménymagyarázó tud lenni; Dolinay Vil­
mosnak is van pár jó momentuma. A régi 
együttesből Halassy Mariska pompás Plata- 
Ettingennéje most Is fejjel magasodik ki. (hl)

TÉGLA és CSERÉP
J6TH “ sebeitté» BT. Téjlijtí

rttll. FJadfis POrdg occa gz. — Tiltfan 610

A 1ZINHAZI IRODA 
H1RB

Ma, szerdán délután ifjúsági előadásul 3 órai 
kezdettel

N (’) TAS K A P 1 I ANY 
rendkívül mérsékelt helyárakkal. A tanulóifjúság 
által ki nem váltott jegyek a színház jobboldali 
pénztáránál kaphatók.

Ma este B) bérletben kerül szilire Hcrczeg 
Ferenc poétikus nagyhatású színmüve, a 

SZENDREY JÚLIA 
a premier ragyogó szereposztásában.

Csütörtök, ítélitek, szombat, vasárnap 4 este 
négy premier.

Olyan teljesítményt nyújt a színház e héten, 
mely még laikus előtt is szinte hihetetlennek 
tűnik fel. Négy egymásután való este négy kü­
lönböző darab kerül első előadásként bemuta­
tóra. A négy este közül három estén premier, 
egy estén pedig egy nagyhatású operett repriz 
kerül színre, tarkítva egy óriási sikerű vendég­
játék prolongálásával. A színház legközelebbi 
műsora ugyanis a következő:

Csütörtök este 9 órai kezdettel JÚLIUSI ÉJ­
SZAKA. Vigjáték premier.

Télitek este s órai kezdettel FRUSKA. Víg­
játék premier. Kardoss Qéza idei első fellépése. 
Ben Tyber, a világhírű táncfcnomén uj táncai­
val lép fel.

Szombat este 9 órai kezdettel PESTI CSA­
LÁD. Operett premier. Ben Tyber tincsül eltépte.

Vasárnap este OFFENBACH. A nagy zene­
szerző halálának félévszázados évfordulójának 
emlékére. Repriz.

júliusi Éjszaka.
A budapesti Vígszínház egyik legnagyobb si­

kere volt a tavalyi szezonban, Hunyady Sán­
dor első színpadi müve. Szigorúan csak fel­
nőttek nézhetik meg ezt a merész témájú, de 
mindvégig rendkívül szellemes fés mindenek- 
felett ízléses vígjátékot. A remek prózai együt­
tes előadása brilliáns. A JULIUS! ÉJSZAKA 
kivételesen este 9 órakor kezdődik.

F RUSK A.
Kevés darabnak volt akkora hire, mint ennek 

a bűbájos amerikai vígjátéknak, melyet csak 
Budapesten egyfolytában több mint százszor 
adtak tomboló sikerrel a Belvárosi Színházban. 
Külön érdekességek teszik szenzációssá az 

I egyébként is nagy érdeklődéssel várt darab 
j Premierjét. Az egyik Kardoss Géza igazgató 
I ds6 idei fellépése, a másik az, hogy Ben Tyber, 

a tegnapelőtt megcsodált táncfenomén fellépését 
be kellett iktatni a közönség követelő kívánsá­
gára és igy a közönség egy remek darab mu­
latságos cselekményén kívül ugyanazon előadás 
keretében még egy világvárosi ttivóju táncmű­
vész öt világrészben megcsodált produkciójá­
ban gyönyörködhet.

A Fruska előadása a túlzsúfolt érdekességek 
dacára rendes helyárakkal C) bérletben kertit 
szilire.

PESTI CSALÁD
Szombaton este van ennek a hallatlanul mu­

latság is meséin operettnek a premierje, mely 
alkalommal isméi fellep a darab keretében Ben 
Tyber, aki ez alkalommal vesz búcsút a deb- 
icceni közönségtől, mert szerződése Parisba 
liivja, Nagy érdeklődés előzi meg a színház 
szombati operett premierjét, mert a nagyszerű 
Szenes vígjátékból irt operett egyik legnagyobb 
szerepét, a Frl. Mariét a színház kiváló mű­
vésznője, Halassy Mariska játsza.

A Pesti család külön érdekessége Halassy 
Mariska operettszerepben.

O F F E N B A C H.
Vasárnap este a nagynevű zeneszerző emlé­

kének áldoz a színház a rója irt operett felele­
venítésével. A címszerepben Unger István lép fel. 

BEN TYBER fellépései 
Péntek — Fruska 

Szombat — Pesti család 
előadásainak keretében,

R

Henry Ford fogadtatása müncheni múzeumban.

Mai tréiiinyjéii kitűnő kondíciót mutatott 
a iiocskay vasárnapi meccse előtt

A vasárnapi Nemzeti—Bocskay meccs po mpás küzdelmet Ígér. — Szerdán megkez­
dődött a jegyek árusítása, min denki mielőbb váltsa ki jegyeit,

A bajnoki szezon két első fordulóján hiába
nem tudott , felmutatni kellő eredményeket a 
Nemzeti, hiába verte meg itt a Bocskay Deb­
recenben, a kéksárga, Debrecen város címerét 
viselő csapat vezetősége mégis úgy készült a 
most vasárnap döntésre kerülő meccsre, mintha 
a legveszélyesebb ellenféllel állana szemben. 
Veszélyesnek számított a Nemzeti elsősorban 
azért, mert játéka mindig kemény ellenfele volt 
a debreceni csapatnak, másodszor, mert vilá­
gos volt, hogy vagy beválik a Nemzeti csapata 
a két első mérkőzésen, vagy erősítésre gondol 
majd a fekete-fehérek vezetősége. Ha a Bocs­
kay az eredeti terminuson, szeptember- 21-én 
kerül össze a Nemzetivel, akkor sokkal nyugod- 
íabban, a győzelem nagyobb bizonyosságával 
indulhatott volna a küzdelembe a debreceni csa­
pat. A válogatott mérkőzések miatt azonban két 
vasárnappal eltolódott a debreceni találkozó ter­
minusa, ami azt jelentette, hogy szeptember hó 
lí-tdl október 5-ig épen három hete volt a 
Nemzetinek arra. hogy erősítsen és az erősí­
tést alaposan bedolgozza a tréningeken a maga 
csapatába. Így aztán már valóban olyan csa­
pat kerül szembe a Bocslcayval, amely a siker 
reménységével veheti fel a küzdelmet az első 
liga bármelyik együttesével szemben és amely 
ellen nem segít más, mint az a mindent elsöprő 
tempó, a technikának és a taktikának az a 
bravúros csillogtatása, amely a Ferencváros el­
len győzelmet meghozta a Bocskaynak.

A pontok számolása szempontjából talál ké­
nyelmesebb lett volna a gyönge Nemzetivel há­
rom héttel ezelőtti találkozás, a debreceni kö­
zönség szempontjából azonban az az előnyös, 
hogy az erős Nemzeti jön le Debrecenbe, hogy 
pompás sportot, olyan feledhetetlen játékot igér 
ez a mérkőzés is, mint a Ferencváros elleni. 
Igazolja ezt a következtetést az a páratlan ér­
deklődés is, amely a Tiszántúl minden egyes va­
lósából a Nemzeti meccs iránt megnyilvánul. 
A vidéki közönség szeme előtt épugy\ mint a 
debreceni közönség előtt az a csodás játék le­
beg, amelyet a Bocskay a Ferencváros ellen 
mutatott s ez a játék igazán megéri, hogy az ol­
csóbb lielyárakkal rendezett mérkőzésre tódul­
jon a közönség.

A vidéki és debreceni érdeklődésnek a nagy­
sága okolta meg, hogy már most. szerdán meg­
kezdene a Bocskay vezetősége a jegyek áru­
sítását a debreceni Mdv. Menetjegyirodában a 
í’iac ucca 56. szám alatt. Különösen nagy az 
érdeklődés a páholy és a tribünülések iránt. 
-Mindenki minél hamarább váltsa meg a jegyét, 
mert a fennmaradó jegyeket a Bocskayna'k 
szombaton a vidéki közönség rendelkezésére 
kell bocsátania.

A ma tartott tréning igazolta azt a rend­
szeri, amely a Ferencváros ellen is képességei­
nek teljes birtokában segítette kiállani a Bocs- 
kayt: hogy barátságos mérkőzések enyhe és az 
erők végső kihasználását nem kívánó légköré­
ben készíti elő a vezetőség a csapatot a fontos 
mérkőzésekre. Ma teljesen fitt volt a Bocskay, 
pompás kondícióban várja a bajnoki küzdelem 
folytatását. Emberi számítás szerint ez elé a

meccs elé azzal a nyugodt öntudattal nézhet a 
debreceni közönség, hogy csapata minden lehe­
tőt megtesz a győzelem kivívásáért.

Debreceni ref. főgimnázium osztályközi fut­
ballmeccse. V—VI. osztály; 2:1 (1:1), (Jóllii- 
vök: Seri, Papp illetve Magyar!. Jók: Papp 
Kézy, Fésűs az V-ből és Magyar! a Vl-ból.

Újpest—Kispest 3:1 (2:0).
* «• ♦> m • *

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

A közelmúlt napok nagy áresései után ma 
észrevehetően nyugodtabb volt a gabonaforga­
lom. A készáru búzának az ára nem változott 
ugyan, de az irányzat mégis barátságosabb volt. 
A rozs lu fillérrel volt drágább, a takarmány- 
árpa pedig 1(1 fillérrel olcsóbbodott a készáru- 
vásáron. Az októberinél 15 fillér volt a javulás, 
körülbelül ennyivel javult a májusi búza is. In­
tervenció következtében huszonöt —harminc 
fillérrel javult a rozs árfolyama is, a májusi 
kukoricánál pedig körülbelül 20 filléres ár javulás 
volt, ugyancsak fedező vásárlások következté­
ben.

Iliitüriilóiiztet: Búza: Október 15.02, zárlat 
15.12—13, március 10.25, zárlat 16.20—21, má­
jus 16.42, zárlat 16.55—56. Rozs: Október 8.02, 
zárlat 8.25—28, március 9.05, zárlat 9.28—30. 
Tengeri: Május 11.90, zárlat 12.15—13.

Készúruiizlet hivatalos árjegyzései: Búza: ti­
szai 77 kg 14.95—15.55, 78 kg 15.05—15.70, 79 
kg 15.20—15.95, 80 kg 15.30—16.15, (tiszai 77 
kg 14.75—14.95, 78 kg 14.85—15.05, 79 kg 14.95 
—15.15, 80 kg 80.10—15.30, jászs. 77 kg 14.75-
15.10, 78 kg 14.90—15.25, 79 kg 15.05—15.40, 
80 kg 15.15—15.50, dtuli 77 kg 14.55—14.75, 78 
kg 14.70—14.90, 79 kg 14.85—15.05, 80 kg 14.95 
—15.15, pestv. 77 kg 14.55—14.75, 78 kg 14.70 
—14.90, 79 kg 14.85—15.05, 80 kg 14.95 15.15, 
pestv. 77 kg 14.55—14.75 , 78 kg 14.70—14.90, 79 
kg 14.85—15.05, 80 kg 14.95—15.15, bácskai 77 
kg 14.55—14.75, 78 kg 14.70—14.90, -79 kg 14.85 
-15.05, 80 kg 1495—15.15. Rozs: pestv. 7.95

8.10, egyéb rozs 7.95—8.10, tak. árpa I. 12,50- 
13.25. tak. árpa II. 11.65—12.25, felsőm, sörárpa
18.50— 20.00, egyéb sörárpa 14.50—16.75. köles 
11.00 -12.00, repce 25.50—26.00, tiszai tengeri 
13.95—14.10. egyéb tengeri 13.95—14.10, zab I.
15.50— 16.50, zab II. 14.75—15.00, korpa- 6.80 
7.00, lucernamag 145—155, lóheremag, arankás. 
100—110.

V alutaárfolyanok.
Angol font 27.73—27.88, Belga frank 79.40 

79.80, Cseh korona 16.86—16.98, Dán korona 
152.55—153.15, Dinár 10.03—10.11, Dollár 571.80

573,80, Francia frank 22.30—22.60, Hollandi 
forint 229.85—230.85, Lengyel zloty 63.75—64.15, 
Lei 3.36—3.40, Leva 4.12—4.18, Lírai 29.80—
30.10, Német márka 135.60—136.20, Norvég ko­
rona 152.55—153.15, Osztrák schilling 80.35— 
80.75, Svájci frank 110.65—111.15, Svéd korona 
153.15—153.75.
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Barchetek - Flanelek
va'arn;nt valódi jaegeij 
alsóruhák, gyapjúba 
risnyák, nadrágok]
nagy választékban

1c3t 1931.

KARDOS LÁSZLÓ
Dobrecen, Kossuth ucca 9. sz.

EGYSZERI ÖSSZEHASONLÍTÁS MEGGYŐZ' i
T ermény tőzsde-zárlat.
Csiki'mó, szeptember 30.

l-.IÜZŐ zártát Mai z.irlat
Cent. husiiul

Búza:
Cunt, husiiul

Szcpt. 74.50 75.—
|)cc. 77.50- ?5 78.125 25
M;írc. 80.750- 025 81.625
Május 83.625--50

Tengeri:
84.50-625

hvi.pl. 82.125 85.750
Dec. 77.875 79.750
Miire. 78.375 8(1.625
Május 80.375

Zab:
82.50

Szcpt. 35.125 36.125
Dcc. 37.25 38.—
Márc.
Május

39.125
40.62 .

Rozs:

39.875
41.125

Szi-pl. 43.875 15.25
1 >ce. 47.-- 48.25
Márc. 51.625 52.375
Május 5.1.50 375 54.875

Az aiúitlat írvcgtetele alkalmává! az ovi itőr- 
iisszoií 10 százaléka ,i . .'>.. s házipéiiztáráiiá 
'eleibe helyczeadő Usz.

Debrecen, 1930. szeptember hó 20.

«$>«?♦❖
Debreceni piaci jelentés.

Zöldség á rak: Zöldbab ‘10 50, para­
dicsom in 15, spenót 35 -4(1, gomba 150- 200, 
burgonya 6—14, vereshagyma 8 ló fillér ki­
lója; tengeri s 1(1, kariol 15 70, veres- 
káposzta 15- 60, fehérkáposzta 10—35, kcl- 
káposzta 10 30, paprika I. lök 10 40 filléi 
darabja; retek II) 12 fillér csomagja,

Baronifiárak: tojás 12 13. kacsa 400 
-500, csirke 230—30u, liba 1000- 1300 fillér 

párja; liba IhO- 170, kacsa 120 -130, tyuk 130, 
Pulyka 100 fillér kilója.

O y ü m öl c|sUVr a k: Szőlő 20—55, alma 
30 70, dió tál 11o, birsalma 60 80, szeder 
51), szilva 50 ön, barack 8(1- 140 fillér kilója.

Nyilt-lér.*)
HALLATLAN

csoda olcsón vásárolhat szöveteket féríiruhára, 
kabát és kosztümökre. Batthyány 13., udvar-

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele 
losséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.

*•♦«»»♦*♦ st* o
I 29 '55 IV. 1(1. gíi.

BÉRW ADÁSI IIIRD! 1 AU:NY
Közl'in'v teszem, hogv Dubruocn sz. kir. 

viirns tulajdonút képező hamun ásánét i. va- 
i imilit Papziíívcrt cserélt 'év' .ii kö.i'ri 
Parcellák közül ;•/. 193() I. v.axdnsúv,! év 
meg löhh pai cella ír •: szabadkézhö! !vs/n ;- 
hvrheadatüi. miért is fcüiiv<m: a xáms tor.i'c - 
lén lakó kis koiivlial:vi ivszekei. t h pchirlok.'- 
s'ikat, fuvarosokat, n> pgciiiis köz szol álati al­
kalmazottakat. ipari munkásokat. hogy 
u \ibun a pa reell» bérletekre' hokiaukemi tó
II heröss-eg mellett igényt tartanak, ügy azt 
a v msháza gazdasági iigyosztá1) ában a hét 
bármely napján déli 12 2 óra közt jelentsék 
be. hol is a parcellákra vonatkozó részletes 
vázlatrajzot és a bérleti feltételeket is meg­
tekinthetik.

Di. Veress
gazdasági tanács

Előnyös vétel folytán 
olcsó árusítás I

Cord bársony, divatmintákban .... 2.98
Brokát selyem, kabátbélésnek .... 2.18
Divat flancllek, Goldberger gyárim. . . 1.88
fíeszövött barchct, legjobb gyártmány . 2.48
Ramóna.................................................................... 4.28
Taftalin............................................................... 3.28
Magyar tiflisz, hibátlan, nehéz minőség 6.28
Selyem bársony, mintás..................................6.98
Kosztüm bársony 6.58, 7.58
Nansuh 1........................................................1.28, 1.68
Crep-risett, mintás, 100 széles .... 3.28
Crcp-risctt, sima, 80 széles............................ 2.28
Scharmelin. egész finom, 150 széles,

fekete és tegethof színben .... 17.80
Crep-georg.ett ................................................... 6.78
Kabát kelme, 150 széles .... 5.28, 6.28
Tweed, tiszta gyapjú........................................6.58
Kasán, minden színben, csepeli gyártm. 4.88
Flamenga...............................................................5.68
Tmiss flanell............................. ..... . . —.88
Spárga szőnyeg tatai.............................1.98
Sifon..................................................................... —.70
Kelengye vászon 1..................................................1.20
Damast, ágyhuzatra..............................................1.88
Lepedő vászon, 140 széles............................ 2.18
Paplan lepedő vászon, 180 széles . . . 3.18
Selyem és flór harisnyák, keztyük, kötött 
kabátok még eddig nem létezett olcsó 

árakban.
Béke Áruház Szemtanná u.2

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN fesléklizlethen
Piac ucca 10. szám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben olcsón kapható.

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2-300 kg, teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Óim a kiadóban.

Csapó u. 17.
Igazán olcsón árusítok !

Divat Inirsnny 3.50 Gyermekcipők 2.50-101
hivat Katiim 3. Iskola cipók .5. -t.il
Ti anisz fiaiu l .80 Női 56 57-1N cipók (,. -lói
Olcsó : illan .67 Női Iroiur cipók 10. -lói
Mosol/ siflon, jó .98 Női trotur lackcipök I2.S9-IŐI
100 cm. I:ta mi a .96 Női antilop cipők 14. -löl
60 cm. Flamin 96. Férfi II. rciulii cipők 12. -tol
Nadrágtartó 1.30 Ferii 1. rendű cipők 1!. -tói
Női haris nyíl öv 1.50 Férfi box cipők 10. -lói

kin 36 37‘Cs cipók S. -tói
Fin 38 30-cs cipók 10. -lói

Megbízható 
gyors 

zajtalan a

Csepel
varrógép

és minden tekintetben 
felveszi a versenyt a külföl­
dön gyártott gépekkel. 
Tíz évi jótállással. 

Kedvező fizetési feltételek
Gyári lerakat

ír Testvéreiméi
Nagytemlompnál, Telefon 7-27.

Id. Pásztor Gyuládé
gazdasági, háztartási és vasáruüzlete

Debrecen, Csapó ucca 15. sz.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

GYENESAranyJánosu.27
Telefon 9-37.

Príma száraz bökk és tölgy

tűzifa,
hasábosán vagy felnpritva, porosz kő­
szón, hazai szén, bánya koksz telepen 

vagy hazaszállítva legolcsóbban

Faforgalmi Részvénytársaságnál j
Telefon 156 és 613. Salétrom ucca 5. . 
Vágott tát leplombált zártkocslkban szállítunk, j

HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város városgazdái hiva­

tala folyó év október hó másodikán (2) csü­
törtökön délelőtt 9 órakor eladja nyilvános ár­
verésen ;i város tulajdonát képező és a föl­
parcellázás következtében már megszűnt Kó­
nyái sző 11 öga zd a sá gából még megmaradt hor­
dóit, préseit, kádait, szöUöztizóit, permetözőit 
és m. s eszközöket.

Az árverés a városháza mögött a Városház 
uccában (a városi adóhivatal alatt) levő pin­
cében veszi kezdetét pont 9 órakor és az ot­
tani ingóságok eladása után folytatódik a volt 
Kón.v ai szőlőgazdaság présházában.

Bővebb fulvil igosilássál a városgazdái lii- 
valal szolgál. Az eladásra kerülő tárgyak ol­
csó áron tesznek kikiáltva.

Debrecen, 1930 szeptember hó 29-én.
Városgazdái hivatal.

prima száraz tűzifái hasábosán va„>y Ft: 1- 
apritva, hazai szén, bánva koksz, kovács 
kőszén, rotor!» feszén legolcsóbban 

kapható

GRÜN-ELDNÉL
CSAPÓ UCCA 16. TELEFON 682

Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Szőrmeáruk
legolcsóbb beszerzési forrása I

ADLER
képesített szücsmesternél

Batthyány ucca 2. szám- Telefon 1708, j

VARRÓGÉP
ff JA VITAS

M GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉjSZV. TÄRSj

[DEBRECEN, PIAC UC8A 79.
w/wmwmmmrmmmmmrn,,

Tűzifái, szén
házhoz szállítva és telepen átvéve 

legolcsóbban beszerezhető
Lobstein Testvérek
Hatvan ucca 6. Telefon 521.

Kedvező fizetési feltételek.
Telep Pesti ucca 2. Telefon 13-95,

32.624 930. VII.
VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kíi*. város a tűzoltó szertár 

építésére versenytárgyalást hirdet I. föld, kő­
műves, elhelyező; II. ács; III. asztalos, laka­
tos, mázoló és üveges; IV. burkoló; V. vil­
la ny világítási ; /I. vízvezeték, szerelői; VII.
vászonredőny és VIII. kályhás munkák válla­
latba adásának biztosítására nyilvános ver­
senytárgyalást hirdetek.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és 
költségvetési űrlapon egységár megjelölésével 
teendő.

Az előirt okmány bélyeggel ellátott szabály­
szerűen kiállított és aláirt ajánlatokat ..Ajánlat 
a tűzoltó szertár létesítési munkájára” felirásu 
pecséttel lezárt borítékban 1930. évi október 
hó 15-én d. e. 10 óráig a városi közigazgatási 
iktatóban kell benyújtani, vagy olyan időben 
postára adni, hogy az ajánlat a jelzett határ­
időig nevezett hivatalhoz beérkezzék.

A feltételekben előirt bánatpénznek előze­
tesen a város házipénztárában történt befize­
tését igazoló letétjegy az ajánlathoz csato-

Az előbb megnevezett határidőre beérkezett 
összes ajánlatok f. évi október hó 15-én dél­
előtt 11 órakor a városháza tanácstermében 
nyilvánosan bontatnak fel, amely eljáráson az 
ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lc-

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntésig maradnak kötelezettségben.

Ajánlati űrlapokat, versenytárgyalási rész­
letes feltételeket, költségvetés, ajánlattevők 
Debrecen sz. dr. város műszaki iigyosztályá 
nál (Rendőrségi palota III. ern. 106. sz. szo­
bájában) megszerezhetik . . . P költségmegté­
ri tés ellenében. Tervek ugyanott megtekint­
hetők.

A Közszállitási Szabályzat 16. §. 10. pontja 
értelmében azok a pályázók, kik valamely 
munka teljesítésére törvényes képesítéssel 
nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban azt 
az ipar jogosítvánnyal rendelkező önálló ipa­
rost megnevezni, ki az illető munkát tényleg 
végre fogja hajtani s az ajánlathoz eredetben 
vagy hiteles másolatban csatolni kell az illető 
:pavjogosítványát, valamint a munka elvállalá­
sára vonatkozó sajátkeziileg aláirt nyilatko­
zatát.

A város fentavtja magának a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok közül tekintet nélkül az 
ajánlati inakra, szabadon választhasson, a ki­
irt munkánál többet vagy kevesebbet rendel­
hessen, a munkálatokat megoszthassa, vagy 
amennyiben a versenytárgyalás eredményét ki­
elégítőnek nem találná, uiabb nyilvános, vagy 
korlátolt versenytárgyalást tarthasson, eset­
leg a munka vállalatbaadása tekintetében más­
ként is intézkedhessek.

Debrecen. 1930 szeptember 27.
Polgármester.

Oimot
veszünk

a legmagasabb napiáron

Hegedős és Sándor R, T.
könyvnyomda Piac ucca 49.

J
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10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS
Szakitok veled,

nem veszel fényképező- 
pi’t Szakáinál, Piac u. 34. 
att. Takarékosság. 2317-d
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TÁLUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC Octz) |A;
bzAm, fióxkiadóhivaiálunkban Széchenyi 
1JCCA 2. szAm, a hbobdCs és béndo* bt. 
KÖNYVKIUIESKBDÉ'ÉBEN PIAC UCCA 34. SZAh 
A IÁIT ÉS A „MARII IT‘*F0R1iÖ PÉNXtArI ni. __

FILLER KEI REGGELI LÁPBÁN

: ccán fiatal párnak, vagy ! 
t egyetemi hallgatónak! 

agy hallgatónőnek szép vi-j 
ígos, kényelmes, központi 
itéses szoba fürdőszoba- 

'.asználattal kiadó. Cim a 
1 iadóban. 913—d

CSAK mi KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
részére a következő helyeken lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkíadóhivatalában, Piac 
ucca 49. szám; a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG kölcsönkönyvtárában, Széchenyi u. 2.; a HEGEDŰS 

ÉS SÁNDOR RT könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám alatt és a MARG1T-FURDŐ pénztáránál.
Egyszer fizet 50 fillért és ezért a pénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG 
közli apróhirdetéseit. VIGYÁZZON A FENTI CÍMEKRE, MERT CSAK Ml KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL­

ADOTT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.
Püspöki palotában

csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni: Nagy, . ,
házmesternél, III. kapu. i szoba kiadó. Széchényi ucca 

r 1 z 215—b

Bútorozott

322 d
Bútorozott

szobák és kettőszobás lakás 
mellékhelyiségekkel kiadó. 
Simonyi ut 5. 315—b

Kétszobás
ciőszobás, fürdőszobás, tel­
jesen modern, parkettes la­
kk központban november­
től bérbeadó. Máté-ingatlan- 
iroda, Piac u. 30. 320 d

Főtéren
kiadó bútorozott szoba köz­
ponti fűtéssel, világítással, „ 
fürdőszoba használattal, — - j komfortos lakás

14.
Lakások,

egy- és kétszobások olcsón 
kiadó. Hatvan 61., Csapó 
ucca 11. 220 c

Piac 19.
Egy elsőemeleti 2 szobás cs 
mellékhelyiségekből álló 
újonnan festett helyiség iro­
dának, műteremnek, rende­
lőnek, varrodának azonnal 
kiadó. Marx. Piac 44. El

Kiadó
uccai négy szobás halios, 

november
esetleg ellátással. Cim a ki- j 1 re. József kir. herceg u.

KapualattiKülönbé járatú
világos, jól bútorozott sz f a különbejáratu bútorozott 
kiadó. Széchenyi ucva 15.,1 szoba két személy részére

szoba zongora használattal 
nőknek kiadó. Parányi ucca 
IV. épület 7. * 58- a

Különbejáratu
bútorozott szép tiszta szoba 
olcsón kiadó. Huszár u. 13.

57—b

isüs/frl'

Jókarhan
levő üstházat, üsttel együtt 
megvételre keresek. Diófa 
ucca 15. szám. Rosenfeld.

Kifutófiu
azonnalra felvétetik. Korzó 
Drogueria, Piac u. 42. 330a

Két
ujságkézbesitő azonnal fel­
vétetik. Bozzay-telep, Csó­
ka Pál ucca 3. 59—a

Mindenes
főzőnőt keresek sürgősen 
vidékre. Bővebben: Hajnal 
ucca 13. Katonáné. 60 a

Bejárónő,
jó bizonyítvánnyal, fiatal, 
azonnal felvétetik. Gaál .Ist­
vánná, Zöldfa u. 2. 67 -a

Irodai
teendőkben jártas gyors- és 
gépirónőt azonnali belépésre 
keres Schusc’nitzky János és 
Társa. Jelentkezés 11- 12 
óra között. Piac ucca 22.

El

I i Fíf* t
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Oki. szülésznő, 
egyben éves bizonyitvá 
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Intelligens,
javakorban levő nyugdíjas 
színész tisztességes állást 
keres, irodában, kórházban, 
moziban, vagy mint raktár- 
nok. Cirne: Sándori, Két- 
malom u. 15. 61—d

Fajtehén,
nagytejü, szép két iker bor­
jával eladó. Bekecs u. 9,

_______________ 64—b
Fehér szekrény, 

i ket ágy és két éjjeli szek- 
■ lény eladó. Pásti ucca 3.

Szerény,
jó megjelenésű urileány, ki 
varr, kézimunkái, ajánlkozik 
urinőhöz vagy idősebb há­
zaspárhoz. Cim a kiadóban. 
;> I323—a
ür^"

Vennék
használt, jó korban
zedesmérleget. 
Varga u. 1.

Ilirlapiroda, 
126—b

Tyúkketrecet
veszek. Ajánlatot Erdősor 
5-a. 72—a

tíi. -V. - •• •

Kitünően
főző, sütő nő, ki a gazdaság 
és háztartás minden ágában 
kiválóan jártas, házvezető­
nőnek vagy gazdasszonynak 
ajánlkozik, hosszú bizonyít­
ványokkal. Nagyon szépen 
varr, gyermekek német ok­
tatását is vállalja. Címe a 
kiadóban. 42 b

Irodai
munkák minden ágában 
jártas, többéves gyakorlat­
tal rendelkező perfekt gyors 
és gépirónő. könyvelőnő 
azonnali elhelyezkedést ke­
res. Szives megkeresést 
..Fiatal, komoly munkaerő" 
jeligére a kiadóba kér. 23ld

Kimondottan
elsőrendű női ruha varrónő 
házakhoz ajánlkozik, otthon 
is jutányos árért vállal. —

Üzlethelyiség
kiadó Batthyány 1. szám. 
Tudakozódni házmesternél.

62—d

Ezer pengőt
keresek kölcsön biztos fede­
zetre. Jelige „Jó üzlet” a ki­
adóba. 321—a

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl-

m
Német nyelvet

gyorsan, biztosan, olcsón 
tanulhat. Egyéni és csopor­
tos oktatás. Német anya­
nyelvű tanerő. Cim a ki­
adóban. 271—d

„Helen Society”
angol és francia nyelvre a 
leggyorsabban megtanít, — 
könnyed társalgást, levele­
zést elsajátíthat. Jelentkezés 
naponta délután 2—6. Piac 
u. 40. I. em.

Németből
csak privát órát vegyen, 

dekre Gazdák Bankja"’ Ko"s-j gyorsabban és könnyebben 
suth ucca. .5296 -hl tanul. Keresse fel levélben

i dr. Kövessit, Harsányi G. u. 
'25. '712 d

A Csipkeüzletben
i Hatvan ucca 1. tekintse megHázhelyek

az egyetem közelében,
Andrássy utón, kedvező j Versenykivüü arak é:
áron éc firpfóci fplt-plplplr ■ ValsSZtek. 1

azfa legújabb divatmintákat.
es óriási 

435 -dáron és fizetési feltételek j 
mellett eladók. Felvilágosi- j CEMENTLAPOK, 
tás a Tiszavidéki Mezőgaz-’ betoncsövek, -- kutgyürük 
dák Szövetkezeténél, Hu- legolcsóbban beszerezhetők 
nyadi ucca 2. nyerhető. Te- Lukács Vilmos és Testvére 
lefon 17-49. 1511 d ’ cementár úgy áréban, Deb-

Eladó " recen> Károly Ferenc József
hadházi határon 14 hold 1 u* ^ sz‘ 1100 -d

Bocskay kerthez [
a
föld,

Betétekre
most is mi adjuk a legma­
gasabb kamatot. Kölcsönö­
ket olcsón folyósítunk. Deb­
receni Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet Szent Anna uc­
ca 10 12. Batthyány sarok,
bérpalota. 5333 d

30.000 gengő 
kepzp é n r, í elhelyez n; 
biztos vállalkozásba vagy 
üzletbe, ahol 100 százalékos 
fedezetet, illetve garanciát 
kapok. Személyes közremű­
ködésem és befektetett tő­
kém ellenértékéül megfelelő 
haszonrészesedést igényiek. 
„Biztos exisztencia" jeligé-

326-a re kéretnek a kiadóba. 297a

a tiocskay kertnez , Olasz nyelvoktatóét 
mintegy 10 perc járás; van ; vá]lal kisebb csoportokban, 
rajta egy tanya és istálló és jvagy egyeseknek felsőéves 
2400 kvadrát szőlő, fagy- 1 egyetemi hallgató, ki hosz- 
kármentes és egy jó karban; szu idöt töltött Itáliában. - 
levő Hofherr gőzgarnitura. C;m a kiadóban. 32 d
Értekezni lehet a helyszínen j —.............. .—-— -----------
G. Nagy Ferenccel, Erdő f Külföldi
ucca 29., Hajduhadház. 44b tanulmányaim végeztével
------------------ -—----------- - j uriszabóságom Piac ucca

10 mázsa j 26., Gambrinussal szemben
szőlőterméssel 300 négy- megnyitottam. Olcsó, min- 
szögöl házhely bekerítve í denb igényt kielégítő mun- 
Homokkertben minden cl- kámért szavatolok. Tanulót 
fogadható áron sürgősen el- fejveszek. Kun József úri­
adé. Kossuth 59. 5395- -c ^ szab6 ^ ^ ^ ^ H4_b

ABRONCSVAS ! laktanya, Árpádtér, Csapó
kapható, kilogramonként 10 ucca részen. Becsületes 
fillér, mázsa vételnél 8 fii- megtaláló jutalom cllené- 
lér. Piac u. 49., nyomda. ben adja le a Debreceni Ui-
--------- --------- -—- ság kiadóhivatalában. 43-cSzenzációs olcso arak! i_1______—--------—
Gyermekruhák már 1 P Bövkeztyük
80-tól kezdve kaphatók a átalakítását, festését, javi- 
Gyernriekdivaíházban, Vá- tását, mosását, ezüst ridi-
rosbázépület.

Valódi
nutria női bunda eladó. 
Piac u. 45. Keller. 329

32—d leülök bélelését, fűzök javi- 
-------tását legolcsóbban válla­

lom. ICeztyü- és füzőüzem, 
Kossuth u. 59. 5234 d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3 b. r,z. 1100—d

Angol
motorkerékpár, 350 kcm., 
teljes világítással, kényel­
mes oldalkocsival eladó. Si- 
monffy ucca 36. sz. 10— d

Kevesek
azonnalra 3 4 nagy, vilá­
gos. tágas helyiséget cipő­
üzem céljára, postához kö­
zel, de lehetőleg a Csapó 
uccán. Weintraub, Csapó 
ucca 58. El

Hegedütanitóst
alcsón vállal Nemes Litván. 
Rothermere u. 39. 318- • a

Zongora
■ és pianino kiállítás. DelireGeiger

aquarel kép, 4 méter primal - F ,ózscf ut 4. 
fekete szövet 60 pengőért, Végl,-házban október 1-töl

10-ig. Vétel vagy csere ese­
tén több évi hitel váltó nél­
kül is. 63 a

Cimbalom
bérbeadó. Thaly Kálmán u. 
3. sz. 70-

1

Kétágyas
uccai bútorozott szol 
ugyanott egyágyas szoba 
biadó. Hatvan ucca 18., TI. 
balra. 327—a

Ncgyszobás
modern urilakás, parkettes, 
fürdő- és cselédszobával 

’ 'na! beköltözhető. Cim a 
dóban. 71 b

Központban Tanulólányokat
< . so bútorozott szoba fii- felveszek. Szabó Kata női 
téssel kiadó. Cim a kiadó- divatterem. Piac u. 63,, I. 
ban. 69—b em. 248—d

Kalvm-téren Főzni
öldszinti szép, kényelmes 3 tudó becsületes asszonyt ke 
zol-ás lakást novemberre resek délelőttre. Értekezni Rothermere ucca27.

Kulcsár. 66-a délután 1 3 óra kozott
Cim a kiadóban. 49Uccai lakás, 

három szoba melléknelvisé- Pevfekt
gekkel november elsőre ki- szakácsnőt középkorút 
adó. Rákóczi u. 36. 328-b hosszú bizonyítvánnyal ke-

Csinosan """ rcsek e,seÍére' Cim" a ki* 
butorozott szoba esetleg el 
látással is kiadó. Droth. Ügyes
Bethlen 58. 309 -b fiút koszttal vagy fizetéssel

Rendesen ....... . ”abó ttanl',ónak fel»«/ek.
torozott szoba azonnal S:monffy 5' 324'-a

kiadó. Ring, Piac 77. 310-b

Ertesi tj ük
adóban t”17? lisztéi! olvasóinkat cs hirdetőinket,

ÍO.gt ” ÁUírílU/

n próhirdetéseket 
este 8 óráig,

Mindenes
ki főzni tud. felvétetik. Ré­
vész. Hunyadi ucca 21. 314a

caych kíméléseket vauin éllel II órain 
veszünk lel. ezáltal is szohuilatára ki 
váltván lenni t. hirdető teleinknek, akik 
vek régi kívánságát honoráljuk ezzel 

intézkedésünkkel.
nnttKFcr.Ni 

l uant ruiN u.isá 
kiadóhivatala.

Különbejáratu
bútorozott szoba előszobá­
val kiadó. Hatvan u. 16. sz 

302 b
Kifutófiu

vagy leány felvétetik. Alt 
mann sziies, Miklós ucca 5 

317—a
4 lámpás hálózati rádió 200 
pengőért, Karinthy-sorozat 
25 pengőért, Dumas 16 kö­
tet 25 pengőért, üveges 
púid, illatszertárnak vagy 
gyógyszerésznek való mér 
leg eladó. Vár u. 6. 303 a

Egyetem
mellett 3 4 szobás lakás
mellékhelyiségekkel, vizve- Munká
zrteick":. villanyvilágítással állandó munkára azonnal 
kiadó. Felvilágosítást ad: felvétetik. Csokonai ucca 31
kollégiumi kapus n szám. i\g

Nyomulod Hegedű, é, Sándor irodalmi é. nyomdai rf.mrínytír.aa* könyvnyomdíj41,an, Debrecen, PUc ucca
49. szám


